

اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عمومات اور اہلحدیثوں کی خصوصیات پر دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی نگہداشت کرنا۔

خواہش و ضوابط

- (۱) قیمت ہر ماہ ۱۰ روپے آتی چاہئے۔
- (۲) بی رنگ خطوط وغیرہ جملہ واپس نہ گئے۔
- (۳) مضامین مرسلہ بشرہ پسند منبت درج ہونگے۔ اور ناپسند مضامین معمول ڈاک آنے پر واپس ہو سکیں گے۔

شرح قیمت اخبار

دلیان ریاست کے سالانہ سے
 ہر سال دو جاگیر داران سے
 عام فریاداران سے
 ششماہی سے
 سالانہ غیر سے سالانہ شلنگ پینس
 ششماہی ۳ شلنگ

اجرت اشکادات

کافی مقدار پر ریحہ خط و کتابت طبعی ہو سکتا ہے۔
 جملہ خط و کتابت وار سال زر بنام مولانا ابوالوفار ثناء اللہ صاحب (مولوی فضل) مالک و ایڈیٹر اخبار امرتسر امرتسر ہوتی چاہئے۔



شمارہ ۲۷ جلد ۱۲

امرتسر مورخہ ۲۱ جمادی الثانی ۱۳۳۳ھ مطابق ۲۵ مئی ۱۹۱۵ء بروز جمعہ مبارک

فہرست مضامین

- ۱۔۔۔۔۔ قادیانی مشن (کفر حنا لکھنؤ)
- ۲۔۔۔۔۔ مذاکرہ علیہ نمبر ۱
- ۳۔۔۔۔۔ گواہوں کی عیسائی لیکچرنگ کا سلسلہ اور
- ۴۔۔۔۔۔ مسلمانوں سے پناہ
- ۵۔۔۔۔۔ ایک قادیانی تجویز بابت اشاعت توہید
- ۶۔۔۔۔۔ تفسیر ابطال قدمت سلسلہ دینا
- ۷۔۔۔۔۔ گوشت فوری
- ۸۔۔۔۔۔ مذاکرہ علیہ نمبر ۲
- ۹۔۔۔۔۔ مذاکرہ علیہ نمبر ۳
- ۱۰۔۔۔۔۔ مکتب کی ضرورت
- ۱۱۔۔۔۔۔ فتاویٰ
- ۱۲۔۔۔۔۔ شہادت
- ۱۳۔۔۔۔۔ انتخاب الاخبار
- ۱۴۔۔۔۔۔ اشکادات
- ۱۵۔۔۔۔۔
- ۱۶۔۔۔۔۔

قادیانی مشن

کفر متا بلکہ مفت

خدا کی شان جو چیز بنی آدم کو زیادہ مضر ہے شہید اس کا علاج بھی زیادہ۔ شراب و دیگر منشیات کو دیکھئے جس قدر مضر ہیں۔ اسی قدر زیادہ رولج پذیر ہیں۔ اسی طرح کفر انسان کو سخت مضر ہے اس کا رولج تو شراب سے بھی زیادہ ہے۔ مسیح موعود علیہ السلام کی بابت حدیثوں میں آتا ہے کہ اس کے دم سے کافر بادی چکے کیا معنی۔ یعنی اس کے اثر صحبت سے کافروں کا کفر با تارہ میگا۔ مگر آج ہم دیکھتے ہیں کہ نہیں مرغوب غلامق (کفر)۔ سنہ یہاں تک ترقی کی ہے کہ مسیح موعود کی صحبت سے بھی ان کو مسیحیوں کو یہی حاصل ہوا۔ آہ کس قدر مقام انہیں درست

ہے کہ جس بزرگ کے اثر صحبت سے کفر مزا تھا اسی کو صحبت یافتوں بکہ فدائیوں میں آج کفر موزن ہے سچ ہے کہ
 تہید ستارہ نمبر ۱۰۰۰ پر سودا زر مہر کامل کہ خضر نانا پ جیواں آشنہ سے آرد سکندر را
 تفصیل اس کا یہ ہے کہ قادیانی پارٹی پیا بندی اپنے اصول کے جلا مسلمانان دنیا کو جو مزا صاحب قادیانی کو نبی نہیں مانتے کافر جانتی ہے جنہیں ان کے سگے بھائی لاہوری پارٹی کے لوگ کفر کے مستحق تر ہیں۔ کیونکہ (بقول قادیانی پارٹی) وہ نہ صرف منکر نبوت مرزا ہیں بلکہ مرتد عن اللہ را
 یہ تو ہوا ایک پارٹی کا حال۔ لاہوری پارٹی کا اصول ہے چونکہ مدیث میں آیا ہے کہ جو شخص مسلمان کو کافر کہے وہ خود کافر ہے (اس لئے بقول لاہوری پارٹی) قادیانی پارٹی پر کفر عائد ہوتا ہے۔ ہم حیران ہیں کہ جس بزرگ (مسیح موعود) کی

گلوں والا حیلہ کی۔ یعنی مسیح موعود کی بابت کفر عائد ہوتا ہے۔

یعنی مرزا صاحب قادیانی جو بزرگ موعود تھے۔

صحبت سے کفر کو بھاگنا چاہئے تھا۔ اسی کی صحبت کا یہ اثر ہے کہ ہر دو کافر کی آواز آرہی ہے۔ ہم کون؟ کہ اس مقدس جماعت کی اندرونی نزاع میں دخل دیں۔

مختص بہ را درون خانہ چہ کار
ہیں سخت افسوس ہے کہ مرزائی جماعت کفر سے بھاگی تھی لیکن کفر میں ہی مبتلا رہی جس پر یہ مشکل صادق آتی ہے۔

عائیل بھی کیا اور روکھا کھایا

مذکرۃ علیہ الامیر

(مجموعہ ۲۰ جمادی الثانی ۱۴۳۳ھ)

دلی کو بیعت
حدیث شریف میں لکھا ہے
لا نکاح الا بالولی
دلی کے بغیر نکاح جائز نہیں ہے۔

اس حدیث کو تمام فرقے سمجھتے ہیں۔ حنفیہ کے متعلق تاویل کرتے ہیں۔ اہلحدیث اس کو ظاہر پر چھوڑتے ہیں کہتے ہیں کہ جس نکاح میں دلی نہ ہو نکاح درست نہیں ہیں اس وقت اس حدیث کے اصل حکم (صحبت نکاح) سے بحث نہیں بلکہ بحث یہ ہے کہ ولی سے کون رشتہ دار مراد ہے۔ فقہاء نے جو ترتیب عصبیات لکھی ہے اس سے ہم بے خبر نہیں ہلکویہ پوچھنا ہے کہ ولی کی تفسیر قرآن و حدیث سے کیا ثابت ہوتی ہے۔ فقہاء نے جو دلی کو علی ترتیب العصبہ قرار دیا ہے ان کو اس قول کی سند اگر قرآن و حدیث سے ہے تو فقہاء و رشتہ دار حدیث کا مطلب فی نفسہ دیکھا جگے تو کیا ثابت ہوتا ہے۔

اس سوال کی وجہ یہ پیش آئی کہ بسا اوقات ایک عقیم لڑکی ماں کے پاس رہتی ہے۔ ماں اسکی اپنی یا بھالی کے پاس رہتی ہے جو لڑکی کا نانا یا ماموں ہے۔ چچا اسکا زندہ ہے جس نے کبھی یتیم کو پوچھا تک نہیں ہر قسم کی حفاظت اور پرورش نانا یا ماموں کرتا ہے مگر نکاح کے وقت چچا آکر روڑا اٹکاتا ہے اور نانا یا ماموں

جنہوں نے یتیم کو اپنی لڑکی کی طرح پالا ہوتا ہے جو اسکے اصلی معنی سے خیر خواہ ہیں جہاں نکاح کرنا چاہتے ہیں چچا جی و ماں روڑا اٹکاتے ہیں حالانکہ صریحاً معلوم ہوتا ہے کہ اس کی رائے بمقابلہ نانا یا ماموں کے صحیح ہے۔ مگر حسب فتویٰ چچا کو دلی نکاح قرار دیا جاتا ہے جو بظاہر ایک غیر مناسب اور یتیم کے حق میں بھی منصف نہیں بلکہ مضر ہے۔ اور جس مصلحت کی بنا پر شریعت نے ولی کا منصب مقرر کیا ہے اس مصلحت کی بنا پر ترتیب عصبیات بسا اوقات اجنبی اور غیر مناسب معلوم ہوتی ہے۔ امید ہے اہل علم اس مذاکرہ کو معمولی نظر نہ دیکھیں گے بلکہ غیر معمولی توجہ کریں گے کیونکہ یہ مذاکرہ حدیث نہی کے لئے ہے۔ نہ کسی اور فرض کے لئے۔ اس لئے علماء حدیث مذاکرہ کی طرف بالخصوص متوجہ ہونا چاہئے

مرزاوالہ میں عیسائی لیکچر و نکاح سلسلہ

اور مسلمانوں سے مباحثہ

(از حکیم خیر الدین صاحب از گجر انوالہ)
گذشتہ ہفتہ گجر انوالہ (پنجاب) کے عیسائیوں نے متحدہ پادری صاحبوں کے لیکچر و نکاح انتظام کیا جسکی صورت یہ رکھی کہ رات کو پادری صاحب لیکچر دیتے۔ صبح کو دو گھنٹے اسی مضمون پر حاضرین کو بحث کا موقع دیا جاتا۔ گجر انوالہ میں اہل اسلام کوئی ایسا عالم نہیں جو میدان میں نکلتا۔ چند مرزائی بھی ہیں انہوں نے فوراً قاریان سے اپنے علماء بلوائے انہوں نے آکر بحث میں حصہ لیا۔ کسی دنوں تک بحث ہوتی رہی مگر جو اہل اسلام کی تشفی نہ ہوئی۔ بہانہ تک کہ بوجہ اس نفرت کے جو مرزائیوں سے عام اہل اسلام کو ہے مسلمان اس جلسے میں خوشی سے شریک بھی نہ ہوئے۔ مگر دل میں گدگدی لگی تھی۔ مجھے چونکہ مولانا ابوالوفار ثناء اللہ صاحب نیاز مندی کا تعلق ہے اسلئے مجھے بھی مسلمانان گجر انوالہ نے ملہور کیا کہ چونکہ ہندوستان کے مشہور پادری جو الاسنگ منطقی بھی آئے ہیں اسلئے مولانا موصوف کو لاؤ۔ میں مرتے پر پہنچا تو مولانا کو گلے کے عارضے میں مبتلا

پایا۔ ڈاکٹر صاحبہ جو معالج تھے انہوں نے تقریر کرنے سے منع کر دیا۔ مگر میں نے کہا کچھ ہی ہوش تو بغیر لئے نہیں جاؤں گا۔ خدا کو اسلام کی عزت رکھنی منظور تھی باوجود علالت کے مولانا صاحب نے بعد اگراہ منظور کیا اور گجر انوالہ میں تشریف لائے۔ ۱۲ اپریل کو صبح ۸ بجے گفتگو شروع ہوئی۔ مقابل میں پادری جو الاسنگ صاحب تھے۔ دونوں کی گفتگو کسی حد تک عالمہ تھی کہ باہم بالآخر درود و ہوا سے مباحثہ شروع ہوا اور آتی تھی۔ گفتگو میں بہت سا حصہ منطقی بھی تھا کیونکہ پادری صاحبہ کو منطقی دانی کا دعویٰ ہے مگر اصل بات جو قابل ذکر ہے یہ تھی جو بہت ہی مزیدار اور فیصلہ کن ہے مولانا صاحب نے کہا عیسائیوں کا مذہب آدم نے گناہ کیا وہ اور اسکی ساری اولاد گناہگار ہوئی اسلئے کفارہ کی ضرورت ہو کفارہ حضرت مسیح ہیں۔ مولانا صاحب نے فرمایا تنقیح طلب بات یہ ہے کہ جو گناہ آدم نے کیا تھا اسکی سزا خدا نے کیا فرمائی تھی آپنے عیسائیوں کی بائبل سے کتاب پیدا نش بابک سے عبارت پڑھی کہ اس گناہ کی سزا عورت (حوا) کو یہ ملی کہ خدا سے طرہایا تو درود سے بچ جینیگی اور مرد کو یہ سزا دی کہ تو سخت محنت سہرونی کما ٹیکاپس یہ ہے اس گناہ کی سزا۔ اب سوال یہ ہے کہ جو لوگ کفارہ پر ایمان لائے ہیں ان کے گناہ جو کچھ گناہ ہیں تو کیا ان کے مرد محنت سے روٹی نہیں کھاتے۔ کیا عیسائی لیڈیاں دروزہ سے بچ نہیں جنتیں بہ اگر محنت سے کھاتے اور دروزہ سے بچ جنتی ہیں تو کفارہ سے کیا فائدہ ہوا۔ اس تقریر کو آپنے بڑی صفائی سے بیان کیا پادری صاحب نے اسکا جواب دیا کہ جب تک ساری دنیا کفارہ پر ایمان نہ لائیگی یہ تکلیف رفع نہ ہوگی۔ مولانا صاحب نے فرمایا پھر تو آپ کی نجات ہمارے ایمان پر موقوف ہوئی۔ آپ کا اپنا ایمان اور اعتقاد تو کچھ مفید ہوا۔ پس آپ یقین رکھیں نہ دنیا ساری ماشکی نہ آپ لوگ نجات پاویں گے۔ یہی معنی ہیں نہ نومن تیل ہونہ را دانا چے " دو تین دفعہ کی تقریروں میں لوگ جان گئے کہ واقعی اسلام کی فتح ایسے ہی علماء کی زبان سے ہوتی ہے۔ سب لوگ دعا کرتے تھے خدا مولانا کو صحت و سلامتی سے تادیر زندہ رکھے آمین

ایک خاص تجویز بابت اشاعت

قابل توجہ دلائق عمل علماء ربانی خصوصاً اراکین اہل حدیث کا نفرین۔

حضرات علماء کرام خصوصاً اراکین کانفرنس السلام علیہم وعلیٰ آلہم وعلیٰ صحبہم اللہ - کئی ایک ماہ سے میرا خیال تھا کہ صرف خیال بلکہ جوش اور ولولہ تھا کہ حضرات علماء کرام کی خدمت میں اس ضروری کام کی نسبت عرض کر دوں جس کے لئے خداوند کریم نے تمام انبیاء و اہل بیت علیہم السلام کو مبعوث کیا اور جس غرض کی تکمیل کیلئے آسمانی کتاب مقدسہ نازل ہوئیں۔ پس عرض یہ ہے کہ علماء کی حیثیت منصب نبوت کے قائم مقام ہیں اب دیکھنا یہ ہے کہ نبوت کا سب سے مقدم اور ضروری اہم کام کیا تھا۔ اگر اس کام پر علماء رکن بستہ میں تو اپنے منصب کو نیا رہے ہیں اور بد فقیہ کے حکم کی تعمیل کر رہے ہیں۔ اگر نہیں تو کیوں اور کس لئے بے فکر ہو گئے۔ کچھ شک نہیں کہ نبوت کا پہلا کام کفار کو تبلیغ اسلام تھا۔ اور بس اسی غرض کو پورا کرنے کے لئے تمام انبیاء مبعوث ہوئے۔ کتابیں نازل ہوئیں حضرات آپ نایب رسول ہیں آپ نے تبلیغ کفار کا کیا عملی انتظام کیا اس فرض کو کب اور کس طرح ادا کیا۔ کیا آپ کو معلوم نہیں کہ تبلیغ اسلام پر حضور فخر المسلمین رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم نے کس قدر تکالیف و مصائب برداشت کئے آپ کو پتھر مارے گئے بگھر سے بے گھر کر دیا گیا۔ آپ کو جادو گر کہا گیا۔ مجنون بتایا گیا لیکن آپ نے سچی بھی اس پاک غرض کی تکمیل سے منہ نہیں موڑا۔ ظلم ہے۔ ستم اٹھائے بھوکے رہے پیٹ سے پتھر باندھے۔ دیس نکالا منظور کیا۔ اور دل میں ٹھکان لیا کہ جب تک زندگی ہے خواہ ادھر کی دنیا ادھر ہو جائے تب بھی ایک لمحہ کے لئے اس نیک کام سے غافل نہ ہو گا۔ آپ کیوں ایسا کرتے تھے کہ سوائے مصائب جھیلتے تھے۔ اسی لئے کہ آپ کے مالک خالق پر تو سنے ایک اور ہدایت فرمائی تھی کہ یا ایہا الرسول بلغ ما أنزل الیک فان لم تفعل فما بلغت رسالک اس حکم کی تعمیل میں آپ ہر وقت چست و چالاک رہے

اور اس میدان میں آپ کا مبارک قدم ہمیشہ روانہ رہا پڑا۔ حضرت بحیثیت نائب رسول کیا تبلیغ آپ پر فرض نہیں ہے اور ضرور ہے۔ پھر کس طرح اس فرض کو آپ نے پورا کیا۔ تبلیغ اسلام پر کیا کبھی آپ نے ان مٹھک کو شش کی کیا حضور کی طرح آپ نے کبھی تبلیغ پر ملکہ کائی۔ گالیاں سنیں یا کبھی حالت تبلیغ میں بھڑکے رہے۔ اسے حضرات کیا آپ کا یہی فرض ہے کہ نماز روزہ ادا کر لیا یا کسی کو استغفار کا جواب دیدیا۔ یا مسجد کے ممبر پر بیچکر مسلمین کو وعظ مستانا یا اگر زیادہ عنایت ہوئی تو بخاناہ نہ رائے مسلم کو فاسق فاجر بلکہ کافر بنا دیا۔ یا بہت ہی اسلامی خدمت انجام دی تو اسلامی انجمنوں کے سالانہ جلسہ میں جا کر تخت کے اوپر اور میز کے پاس کھڑے ہو کر تقریر کر دی اور حاضرین سے اپنی خوش بیانی کی ماہ واہ کے نعروں سے داد و تحسین چلوا بخیر شاہ سلامت تبلیغ اشاعت اسلام کا فرض ادا ہو گیا۔ اسے حضرات کیا تبلیغ اسی کا نام ہے۔ کیا اشاعت اسلام اسی کو کہتے ہیں۔ کیا آپ کا فرض نہیں کہ تبلیغ کے لئے ان بیشمار قصبات و دیہات کے ہندوں کے پاس جائیں جو صرف آنا جانتے ہیں کہ مسلمان بھی دنیا میں کوئی قوم ہے۔ نہ ان کو کسی نے آج تک اسلامی تبلیغ کی نہ خود اتنا علم جس سے وہ جانیں کہ اسلامی ارکان کیا ہیں سلام میں کیا خوبی اور وصف ہے۔ توحید کے کہتے ہیں۔ شرک کس جانور کا نام ہے۔ نہ ان کو یہ خبر ہے کہ اسلام کا قانون آسمان سے اسی نے نازل کیا جو رب العالمین ہے۔ کیا آپ نے ایسے ناواقف لوگوں کو اسلام کا منور چہرہ دکھایا۔ کیا آپ کا فرض نہیں ہے کہ ہندوستان کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک ہر شہر کی ایک ایک گلی اور ہر ضلع کے ایک گاؤں میں تبلیغ اسلام کریں تاکہ بے خبروں پر فحوائسے حجۃ بعد الوسل یوم لفصل کو حجت پوری ہو۔ کیا ایسے اشخاص سے بھی باز پرس ہوگی جنکو تبلیغ اسلام نہیں ہوئی اور ان کو اسلامی احکام اور مرضی خالق کی بالکل خبر نہیں۔ ایسی غافل اور بے خبر قوم کا کہ مسلم بھی دنیا میں کوئی ہیں اتنا سن لینا کیا باعث

عذاب ہوگا اور محبت الہی ان پر پوری ہو جائے گی ایسے لوگوں کو اسلام سے غفلت تھک کی وجہ سے نہیں بلکہ لاعلمی اور ناواقفیت اس بیگانگت کا سبب ہے۔

حضرات کیا اشاعت اسلام ہی کا نام ہے کہ چند مقامات پر انجمنیں قائم کر لیں اور ان کا سالانہ جلسہ دھوم دھام سے مغربی طریقہ پر کر لیا یا مساجد میں مسلمین کو وعظ یا ترجمہ قرآن شریف مستادیا۔ کیا قرآن مجید و فرقان حمید مسلمین ہی کے منانے کے لئے نازل ہوا۔ یا گل انسانوں کے لئے بڑی دھوم دھام سے شہر میں سال میں فوق البحر تک جلسہ کر لیا تو بس تبلیغ ہو گئی۔ اسے جناب جتنا دھوم یہ ایک جلسہ پر صرف تین دن کے لئے ہر باد کیا جاتا ہے اتنی رقم سے سال بھر تک دو تین وعظ ہندوں کے قصبوں اور گاؤں میں تبلیغ کر سکتے ہیں۔

اسے معزز اراکین کانفرنس آپ بیدار ہوں اور اپنے فرض کو ہوشیاری سے سمجھنے کے بعد اس کے انجام دینے پر متوجہ ہوں۔ میں یہ نہیں کہتا کہ آپ اصلاح مسلمین کا کام نہ کریں۔ نہیں کریں اور ضرور کریں لیکن تبلیغ اسلام جیسے اہم اور ضروری کام کا جلدی بیڑا اٹھائیں۔ اور اس مقصد کو عملی جامہ پہنا کر انشاء اللہ تعالیٰ اس معاملہ میں فتح کا تاج آپ کے سر پہ ہوگا اور خدا آپ کی مدد کرے گا کیونکہ یہ وہ کام ہے جس کے لئے خدا کے پاک اور بزرگزیادہ بندوں کی تکلیفیں اٹھائیں۔ مصیبتیں سہیں۔ اے بے فضل خدا وہ دقتیں نہیں وہ دشواریاں نہیں۔ تبلیغ اسلام کرنے پر نہ کوئی مار سکتا ہے نہ گالی دے سکتا ہے۔ گورنمنٹ انگریزی کا قانون مذہبی آزادی باعث نعمت ہے۔ اگر آپ اس آزادی کے زمانہ میں بھی اس ضروری کام کو انجام نہ دینگے تو یقیناً ہی نعمت آزادی کی بابت قیامت کو آپ سے سوال ہوگا اور ان بے شمار بے خبر ہندوں کو تبلیغ نہ کرنے پر آپ بے قوم میں جوش پیدا کرنے کا ذریعہ ہی جلسہ ہوتا ہے اس لئے جو کچھ خرچ ہوتا ہے اس کا فائدہ بھی مل جاتا ہے۔ (ایڈیٹر)

المعروفات فی احکام الصلوٰۃ الخ

صاحبان سے باہر برس ہوگی۔ غور تو کیجئے کہ عیسائی پادری صاحبان اپنے مذہب کی اشاعت میں کس قدر کوشاں ہیں گاؤں درگاؤں گلی درگلی تبلیغ کرتے پھرتے ہیں چماروں اور بھنگیوں تک کو جمع کر کے افلاق و مہروت کے ساتھ نصیحت کرتے ہیں باوجود ناکامی کر ڈروں روپے اس مد پر برباد کرتے ہیں لیکن کیا مجال کہ ہمت ہایں حضرات اگر آپ اپنے سب سے ضروری فرض کو محسوس کر کے دلی کوشش کرتے تو آج ہندوستان میں سلین کی مردم شماری بجائے سات کروڑ کے بیس کروڑ تو ضرور ہوتی۔ دیکھئے تو یہی یورپ کے لوگ کس قدر ہوشیار ذی علم اور فلاسفر ہیں مگر لندن میں خواجہ کمال الدین صاحب اور مولوی صدر الدین صاحب نے تبلیغ اسلام کا کام شروع کیا تو آج تک لاکھ لاکھ اصحاب و ازرہ اسلام میں داخل ہو گئے۔ کیا آپ کو معلوم نہیں سچ ہے فی الحاکمۃ بوکۃ یس خدا کے لئے اب آپ کمر بستہ ہو جائیں اور اس کام کا بیڑا اٹھالیں جس کی صورت یہ ہے سمجھ فرمائی، معافی چاہتا ہوں اور یہ ضروری تجویز پیش کرتا ہوں کہ تبلیغ اسلام پر دو طرح پر ہونی چاہئے۔

(۱) تقریری طور پر تبلیغ ہونی چاہئے۔
(۲) کانفرنس کے سہارے میں جس قدر گنجائش ہو اس کے موافق صرف کفار کی تبلیغ کے لئے واعظ متقدم کئے جانے چاہئیں اور ان کا یہ فرض ہو کہ وہ درستی و دیہات میں دورہ کریں اور ہندوؤں کو خوش خلقاتی اور نرمی کے ساتھ تبلیغ کریں اور اسلامی اصول کی خوبیوں کو مدلل مفصل سمجھادیں

(۳) واعظ اپنے قیام و طعام کا باکسی دوسرے پر نہ ڈالیں۔

(۴) واعظین کو کانفرنس کی طرف سے ایک خیمہ ملے جس میں وہ قیام کریں۔

(۵) کھانا پکانے اور اس کے انتظام کرنے کے لئے کانفرنس سے واعظین کو ایک ملازم ملنا چاہئے۔

(۶) دور دور واعظ ایک ساتھ کام کریں اور ایک گاؤں یا قصبہ میں کم از کم ایک ہفتہ قیام کریں۔ اور اگر بہتری

اور حصول متصل امید ہو تو اس سے بھی زیادہ قیام ہونا مناسب ہے۔

(۷) واعظ ایسے ہوشیار اور لائق و واقف ہوں کہ کسی جگہ اگر کوئی لکھا پڑھا ہندو اسلام پر مسترض ہو تو اس کے اعتراضات کا عقلی طور پر باحسن طبع جواب دیں اور دیگر مذاہب کا بطلان عقلی طور پر نہایت خوبی و نرمی سے ثابت کر دکھائیں۔ ایک تو تبلیغ کی یہ تجویز ہے۔

(ب) دوسرا طریقہ تبلیغ اسلام کا تحریری ہے (۱) اخبار اہلحدیث کے ساتھ ہفتہ وار یا ماہوار ایک چوہرہ شائع ہو جس کا نام "دعوت الحق" ہونا چاہئے۔ (۲) دعوت الحق میں سلسلہ وار ہر ایک اسلامی اصول اور اسلامی احکامات کی عقلی دلائل سے خوبی اور دیگر مذاہب پر فوقیت ثابت کیا جاوے۔

(۳) دعوت الحق میں حضور نذر الانبیاء رحمہم صلوات اللہ علیہ وسلم کے اخلاق حمیدہ و اوصاف جمیلہ اور آپ کے صحابہ کے اخلاق و عادات آپ کی صحبت کا اثر بیان کیا جاوے۔

(۴) دعوت الحق میں یہود و نصاریٰ اور مشرکین کے مسلم بننے کی کیفیت کہ کس طرح مسلم بنے آیا ہوں شمشیر جیسا کہ مخالفین کہتے ہیں۔ یا اوصاف اسلامی و اخلاق نبوی کی درجہ سے مسلم بنے سلسلہ وار درج ہو کرے۔ آخر میں ہر ایک غیر مسلم فرقہ کا نام لے لیکر دعوت اسلام دیا جاوے۔ دعوت الحق کے دو ورق تو ان ضروری مضامین کیلئے ہوں۔

(۵) کہیں دعوت الحق کے دو ورق پر غیر مسلم مذاہب کی تنقید ہو کرے۔ اور غیر وار ہر ایک مخالف مذہب مثلاً عیسائی، آریہ، جینی، دیوساج، سناتن دھرم وغیرہ کے ہر ایک اصول اور مذہبی ہدایات پر مدلل طریقہ اور عقلی دلائل سے جمع کیا جاوے اور ہر ایک مذہب کا خلاف عقل اور منکر کے ملو ہونا تہذیب اور شائستگی سے ثابت کیا جاوے اور اس معاملہ میں غازی محمود صاحب کی وسیع معلومات کو ضرور حاصل کیا جاوے۔ امید ہے غازی صاحب بخوشی اس خدمت کو قبول فرمائیں گے۔ اس مضمون کے

بعد بھی ہر ایک مخالف مذہب کو اسلامی دعوت سے جاکر (۶) دعوت الحق کے پرچے واعظین کو بھی دے کر جائیں تاکہ وہ اپنے دورہ میں لکھے پڑھے غیر مسلموں میں تقسیم کر دیں۔

(۷) خریداران اخبار اہل حدیث کو ہدایت کی جائے کہ وہ دعوت الحق کے چوہرہ کو اپنی ملکیت سمجھیں بلکہ غیر مسلموں کی امانت سمجھیں اور فوراً اپنے قصبہ کے پڑھے لکھے ہندوؤں کو دیدیں۔ ہاں اگر دعوت حق کے پرچے اپنے پاس جمع کرنا چاہیں تو کانفرنس سے قیمتاً خریدیں۔

(۸) دعوت الحق میں مخالفین اسلام کے اعتراضات کے جوابات بھی ضرور دئے جائیں اور یہ کام طباطبائی فاضل شہیر اسلام مولانا ابوالوفاء صاحب امرتسر ہی کے سپرد کیا جاوے گا۔

یہ بھی صرف میری بلکہ فدا کی تجویز۔ اس تجویز کو پاس کر کے عمل کرنا آپ حضرات کا کام ہے جو کچھ خدا نے میرے دل میں ڈالا میں نے عرض کر دیا آئندہ اختیار بدست مختار۔ اگر آپ حضرات اس تجویز کو عملی جامہ پہنائیں گے تو دارین میں اس کے فوائد بھی مشاہد فرمائیں گے وہ نہ درپور عدم تسلیم رب العزت آپ کے طرد دریا نہت، لہذا لنگا لیکن بلا خوف تر وید یہ ضرور کہو لنگا کہ اگر اہلحدیث کانفرنس نے تبلیغ اسلام کا کام شروع کیا تو یہ کانفرنس لازماً ایک غیبہ بارکت ہوگی۔ ہاںی جاس ہے۔ وہ نہ بھیج۔ اگر خدا کی مدد سے یہہ تجویز پاس ہوگی تو اس کا کل انتظام جو میرے دل میں ہے انشاء اللہ تعالیٰ عرض کر دوں گا و ما توفیقی اکابا للہ علیہ توکلت والیہ انیب

بالا غر جناب شہیر اسلام مولانا ملکیم مولوی ابووفاء شہار الد صاحب جنرل سکرٹری اہل حدیث کانفرنس کی خدمت میں التماس ہے کہ اپنے اخبار کو ہر ماہ میں اس مضمون کو درج فرمائیے۔

محمد نجیب الرحمن کفاح الممان مسین پور تبلیغ ملاحظہ فرمائیے

عہ میں تو پہلے ہی کلمہ کثرت کو دبا ہوا ہوں مزید کی گنجائش نہیں آہ گجاوانند حال ماسبہ۔ امان ساہرا (ابوالوفاء)

جنتنا صحیحہ

بقیہ ابطال قدامت سلسلہ دنیا

(از مولوی محمد انصاری صاحب)

یہ امر کہ قبل از پیدائش عالم یا دنیا کی ترکیب دینے سے پہلے وہ کیا کرتا رہا (جیسا کہ سوامی جی تحریر فرماتے ہیں کہ مسلمان لوگ دنیا کی پیدائش سات آٹھ ہزار برسوں سے بھی کم بتلاتے ہیں کیا اس سے پیشتر خدا کھتا بیٹھا رہا تھا؟ اور کیا قیامت کے چھپے بھی نکھار ہے گا؟ (ستیارتہ صفحہ ۵۳) ہمیں اس کے دربانیت اور جستجو کی ضرورت نہیں۔ ہمارا ناتقصیہم دونوں کے سمجھنے سے قاصر ہے۔ ہمارا تو یہی اعتقاد ہے کہ خلق کل شیء وھو یکل شیء علیہم

نیز بحسب اعتقاد آریہ دوستوں کے لاکھوں اور کروڑوں بلکہ بے حساب اور بے شمار پرلے گزر چکے ہیں اور آئندہ بے حساب اور بے شمار پرلے گزرا کر گئے اور ہر ایک پرلے (یعنی دنیا کے عالمتابن میں رہنے) کا زمانہ حسب ارشاد سوامی جی چار ارب تیس کروڑ برسوں کا ہوتا ہے (دیکھو حاشیہ ستیارتہ صفحہ ۱۲) لہذا ہمارے آریہ دوستوں کو بالضرور بتانا چاہئے کہ ہر ایک پرلے کے زمانہ میں چار ارب ۳۲ کروڑ برسوں تک یعنی باوجود ازلی صفات خالقیت اور رازقیت وغیرہ رکھنے کے بھی اس قدر دراز مدت تک) وہ کیوں صفات مذکورہ بالائے سے معطل اور بے کار (اور بقول سوامی جی نکمٹا) بیٹھا رہتا ہے۔ اور آپس پر بیکار اور نکمٹا بیٹھنے کا الزام کیوں نہیں عائد ہو سکتا۔ کیا یہ اپنا مسلہ ہے اس لئے۔ بہر حال اگر پرلے کے زمانہ میں باوجود صفات خالقیت اور رازقیت رکھنے کے بھی وہ معطل اور بے کار رہنے کے الزام سے بری ہے تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ قبل از پیدائش عالم وہ اس الزام سے بری نہ سمجھا جاوے بلکہ اپنی مسلہ کے بنا پر یہ ضرور سمجھنا چاہئے کہ جو کچھ وہ ہر ایک پرلے کے زمانوں میں کیا کرتا ہے یا آئندہ پرلے کے زمانوں میں کیا کر لگا دے گا۔ کیونکہ پرلے میں تمام چیزیں چھپے چھپے ہیں (ستیارتہ صفحہ ۱۲)

قبل از خلق دنیا کے بھی کرتا نہ ہوگا اور قیامت کے چھپے بھی وہی کرتا رہے گا۔

دلیل سوم (۱) ایسی ہے کہ فاعل اور مفعول (یا نتیجہ فعل) ہمیشہ ایک ہی وقت سے نہیں ہو سکتے۔ اور علت و معلول۔ صلح و مصونہ اور خالق و مخلوق کا ایک ہی زمانہ نہیں ہو سکتا پس دنیا کا دور و تسلسل اگر تسلیم بھی کر لیا جاوے تب بھی تب بھی دنیا کا سلسلہ ازلی نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ دنیا کا دور و تسلسل پریشور کے اختیاری فعل کا ایک تسلیم کیا ہوا نتیجہ ہے۔ اور نتیجہ فعل و فاعل۔ علت و معلول۔ صلح و مصونہ اور خالق و مخلوق کے درمیان تقدم و تاخر زمانی لازم ہے جو حادث اور غیر ازلیت کی ہنایت واضح اور روشن دلیل ہے۔

دلیل چہارم اور۔ چونکہ اس دور و تسلسل کا ہر ایک حصہ اور فرد (یعنی دنیا) بذات خود فانی اور حادث ہے اس لئے اس کے تمام حصے اور افراد بھی حادث اور فانی ہی ہونگے۔ اور ان کا مجموعہ ہی حادث اور فانی ہوگا۔ مثلاً صفر۔ صفر۔ صفر۔ جہاں تک چاہو کہتے ہوئے چلے جاؤ۔ نتیجہ صفر ہی ہوگا۔ محدود کی مجموعی مقدار بھی محدود ہی ہوتی ہے۔ اسی طرح حادث اور غیر ازلی کی مجموعی مقدار بھی حادث اور غیر ازلی ہی ہوگی۔ غیر ازلی کی مجموعی مقدار سے ازلیت کو ثابت کرنا گویا خاموشی کے ساتھ تیسری سے ہستی کو تسلیم کر لینا ہے۔

دلیل پنجم۔ سوامی جی کا ارشاد ہے کہ ایک تل کے دانے سے تھوڑا سا تیل نکلتا ہے اس لئے بہت سے تلوں کا تیل بہت سا نکلتا ہے۔ ایک قطرہ پانی میں بھی ٹھنڈک کسی قدر ہوتی ہے اس لئے بہت سے قطروں کے مجموعے کا فطری گن بھی ٹھنڈک ہے (اپدیش منجری صفحہ ۹۶) اور سوامی جی کا مقولہ کلیات آریہ مسافر کے سفر میں اس طرح مندرج ہے کہ جو کمان (علت) میں گن (اوصاف) ہوتے ہیں وہی کا رج (معلول) ہے۔ سوامی جی کا ارشاد ہے کہ جہلا فاعل کے بغیر کوئی فعل اور فعل کے بغیر کوئی نتیجہ فعل جہاں میں ہوتا وہ کھلائی دیتا ہے (ستیارتہ صفحہ ۵۵ و ۵۶) مولف یعنی عند

میں آتی ہیں۔ جیسے ایک تل کے دانہ میں تیل ہوتا ہے وہ کروڑ دانہ میں بھی برابر ہوتا ہے۔ لوہے کے ایک ذرہ میں تیل نہیں ہوتا من بھر میں بھی نہیں ہوتا انتہی۔

بنابر ان ظاہر ہے کہ جب اس دور و تسلسل کے ہر ایک فرد اور حصے میں حدوث اور غیر ازلیت کی نسبت موجود ہے تو اس کا مجموعہ یعنی سلسلہ کا نکلتا بھی یقیناً حدوث اور غیر ازلیت کی صفت و صفاتی نہیں رہ سکتا۔

دلیل ششم۔ سوامی جی نے ستیارتہ کے صفحہ ۵۵ و ۵۶ اور بھوکا کے صفحہ ۱۲ میں دور و تسلسل کو باطل دنا حاضر قرار دیا ہے جب کہ دور و تسلسل خود ہی تسلیم سوامی جی باطل ہے تو سلسلہ دنیا کی ازلیت جو اس کے ذریعہ سے ثابت کی جاتی ہے وہ کیونکہ باطل نہ قرار پائیگی۔

دلیل ہفتم۔ پنڈت لیکھرام جی کا اول علم متعارف ہے کہ جو چیز جہاں ہوتی ہے وہی وہاں سے برآمد ہوتی ہے۔ چونکہ سلسلہ دنیا کے ہر ایک حصہ اور فرد میں غیر ازلیت اور حدوث کی صفت مسلمہ سماج ہے اس لئے حسب متعارفہ اول اس کو سلسلہ سے بھی حدوث اور غیر ازلیت کے سوا کوئی دوسری چیز برآمد نہیں ہو سکتی۔

دلیل ہشتم۔ دوسرا علم متعارف ہے کہ جو چیز جہاں نہیں ہوتی وہ وہاں سے برآمد نہیں ہوتی۔ چونکہ سلسلہ دنیا کے ہر ایک فرد اور حصے میں ازلیت نہیں ہے اس لئے دوسرے علوم متعارفہ کی بنا پر اس کے سلسلہ کے اندر سے ازلیت کسی طرح برآمد نہیں ہو سکتی۔ بہر حال سلسلہ دنیا کے ہر ایک فرد اور حصوں میں غیر ازلیت اور حدوث کو تسلیم کرنا اور انہیں ازاد اور حصول سے مرکب سلسلہ میں نہ صرف ازلیت کا ماننا بلکہ اس کی بابت کمال احرا۔ گویا تہی سے ہستی کا برآمد ہونا بس و چشم ان لینا ہے۔

دلیل نہم۔ نوال علوم متعارفہ ہے کہ صفت و کلیات صفحہ ۱۲

میں اصل کتاب ۳۰ صفحہ ۱۲

ابن موصوف سے جدا نہیں ہو سکتی۔ (کلیات ص ۲۳)
جبکہ یہ مسلم ہے کہ سلسلہ دنیا کے تمام افراد اور حصے
حدوث اور غیر ازلیت کی صفت کے ساتھ موضوع
ہیں تو سلسلہ دنیا کے احاطہ میں آنے کے بعد یہ
صفت اپنی افراد سے کیونکر جدا اور علیحد ہو سکتی ہے
اور جدا نہ ہونے کی صورت میں سلسلہ دنیا کی اندر بھی
غیر ازلیت کی صفت بالضرور باقی اور موجود رہیگی۔
لہذا اس علوم متعارفہ کی بنا پر بھی سلسلہ دنیا حادث
اور غیر ازلی ہی قرار پائیگا۔

دلیل ۵ھ۔ سوامی جی کا ارشاد ہے کہ معلول
میں ہمیشہ علت کی خاصیت رہتی ہے (ستیا رتھ
ص ۵۵) یہ ظاہر ہے کہ سلسلہ دنیا
معلول ہے اور اس کے تمام افراد اور حصے اس سلسلہ
کی علت ہیں اور سلسلہ کی علت یعنی افراد اور حصول
میں حدوث اور غیر ازلیت کی خاصیت موجود ہے
اس لئے بوجہ مسلمہ مندرجہ بالا معلول میں بھی یہی
غیر ازلیت اور حدوث کی خاصیت ضرور موجود
ہوتی چاہئے۔ لہذا معلول یعنی سلسلہ دنیا بھی حادث
اور غیر ازلی ہے۔

دلیل یا ۵ھ۔ سوامی جی کا ارشاد ہے
کہ معلول ازلی نہیں ہوتا ہے (ستیا رتھ ص ۵۵)
چونکہ سلسلہ دنیا معلول ہے (دیکھو دلیل ۴ھ) ہذا
سلسلہ دنیا ازلی نہیں بلکہ حادث اور غیر ازلی ہے۔
دلیل ۵ و ۶ھ۔ پنڈت درشتا نند
نے اپنے رسالہ ایشور وچار میں نہایت زوروں کے

مسلم ہے لیکن چار رب ۳۲ کروڑ برسوں (یعنی پرلے)
کے زمانہ میں ایشور کی صفت خلاق و زاتی اور
روحوں کو تناسخ کے چکر میں ڈال رہا سنزاد جسزاد
دینی وغیرہ کی صفات اور روح کی ۴۴ ذاتی صفتیں
بالکل جدا ہو جاتی ہیں۔ کیا ان دونوں کی صفات
مع بزین علوم متعارفہ کے سب پرلے کے چکر میں آ جاتی
ہیں اسی وجہ ان کا کوئی اثر نہیں رہتا ہے ورنہ
ایسے ہرشی کا بنایا ہوا علوم متعارفہ غلط کیونکر
ہو سکتا ہے۔

(مولف عفی عنہ)

ساتھ اس اصول کو پیش کیا ہے کہ جو طاقت متفرق
اجزائیں نہ ہو وہ مرکب میں بھی نہیں ہو سکتی۔ چونکہ
سلسلہ کائنات کے متفرق اجزا یعنی ہر ایک دنیاؤں
میں بحسب تسلیم آریہ دوستوں کے ازلیت کی طاقت
نہیں۔ اس لئے اس کے مرکب یعنی سلسلہ کائنات
میں بھی ازلیت کی طاقت نہیں ہو سکتی بنا برآں
سلسلہ کائنات بھی غیر ازلی اور حادث ہی ہوگا۔

دلیل ۵ھ۔ دنیا کا سلسلہ ازلی اور قدیم
کہنا یعنی جس کا کوئی آغاز نہیں صریح باطل ہے۔
کیونکہ جس کی ابتدا ہی نہ ہو اس کا فاعل اور
خالق بھی کوئی نہیں ہو سکتا۔ آریہ دوستوں کیلئے
مادہ اور روح اس کی زندہ مثال ہے۔ ان کے
نزدیک یہ دونوں الی ہیں اس لئے ان کے بابت
ان کا سقولہ ہے کہ ان کا کوئی خالق نہیں بلکہ یہ خود بخود
ہیں جب سے پریشور تب سے یہ دونوں۔ اور سلسلہ
دنیا کا خالق چونکہ حسب تسلیم آریہ دوستوں کے
پریشور ہے اس لئے یہ غیر ازلی اور حادث ہے۔
ایک ہی چیز کے مخلوق اور انلی ہونے کی کوئی مثال
رولے زمین پر اگر موجود ہو تو آریہ دوست بالضرور
اس کو پیش کریں۔

دلیل چھادھھ۔ ازلی اور قدیم یعنی جس کا
آغاز نہیں۔ اس کی کوئی علت بھی نہیں ہو سکتی۔
لیکن سلسلہ دنیا کی علت فاعلی حسب اعتقاد
آریہ دوستوں کے چونکہ پریشور ہے لہذا سلسلہ
دنیا غیر ازلی اور حادث ہے۔

دلیل پانزدھھ۔ سوامی جی کا ارشاد ہے
کہ اجتماع ضدین اور جمع بین النقیضین دونوں
باطل ہیں (ستیا رتھ ص ۱۹۳ و ۱۹۴) مخلوق
وانلی کے درمیان یقیناً اجتماع ضدین و جمع
بین النقیضین ہے۔ کیونکہ اگر سلسلہ دنیا ازلی ہے
تو اس کا کوئی خالق نہیں ہو سکتا اس لئے کہ ازلی
خود بخود ہوتا ہے۔ اور اگر پریشور کا مخلوق ہے تو ازلی
نہیں کیونکہ مخلوق کی عتلاً ابتدا ہو کرتی ہے اور
ازلی کی ابتدا نہیں ہوتی۔

آریہ دوستو۔ اگر سیاہ و سفید۔ دن اور رات

بنا دنا بننا۔ عورت و مرد وغیرہ آپس میں ایک دوسرے
کی ضد ہیں تو سلسلہ دنیا کے الی ہونے اور پریشور
کا اس کا خالق اور علت فاعلی ہونے کے درمیان
بھی یقیناً صریح ضد ہے۔ الفرض سلسلہ دنیا کو
ازلی ماننا اور اس سلسلہ کا علت فاعلی پریشور
کو قرار دینا بالضرور اجتماع ضدین اور جمع بین النقیضین
کو باطل نہیں بلکہ حق ماننا ہے۔ مادہ اور روح کی بنا
تو یہ کہ افشانی فرمائی جاتی ہے کہ یہ دونوں قدیم اور۔
ازلی یعنی غیر مخلوق ہیں۔ اور جب سے پریشور تب سے
یہ دونوں (پریشور اور ان دونوں کی عمروں میں
ایک سکند کے کڑوڑوں حصہ کے برابر بھی بڑائی اور
اور چھوٹائی نہیں) اور سلسلہ دنیا کی قدامت اور ازلیت
تسلیم کرنے کے باوجود پریشور کو اس کا خالق اور سلسلہ
دنیا کو مخلوق کہنا۔ اور مادہ و روح و سلسلہ دنیا تین
قدیموں میں سے روح و مادہ دو کو غیر مخلوق اور
سلسلہ دنیا کو مخلوق قرار دینا وغیرہ امور نہایت ہی
تعجب خیز منطق اور بہت ہی حیرت انگیز لاجبک ہیں۔

دلیل شانزدھھ۔ جبکہ حسب تسلیم سوامی جی
دنیا کا منت کارن یعنی علت فاعلی پریشور ہے
اور علت مادی مادہ (ستیا رتھ ص ۲۸) تو جتنی ہی
گزشتہ دنیا میں فرض کی جائیں۔ اگر چہ ان کی تعداد
لاکھوں اور کروڑوں نہیں بلکہ ہاسنک سے بھی
زائد کیوں ہوں۔ ان میں سے ہر ایک کی علت فاعلی
پریشور ہی کی ذات قرار پائیگی اور ہر ایک دنیا کو
ترکیب و اتصال کے ساتھ حادث کرنے والے پریشور
کا فعل ہی ہوگا اور ترکیب و اتصال کے فعل کیلئے
ایک مخصوص زمانہ بھی بالضرور ہوگا۔ جس سے پیشتر
ترکیب و اتصال کی وہ فاص حالت اور ہیئت نہ
نہ رہی ہوگی۔ اس لئے ہر ایک دنیا حادث ہی کے
دائرے کے اندر رہیگی۔

بہر حال جب تک پریشور دنیا کا علت فاعلی رہیگا
اور دنیا کی ترکیب و اتصال کے ساتھ پریشور کے
فعل کا تعلق رہیگا اور دنیا اس علت فاعلی کی حصول
پر سوامی جی کا ارشاد ہے کہ الفصال کے بذرا اتصال
ہو ہی نہیں سکتا۔ (ستیا رتھ ص ۵۵) مولف عفی عنہ

ہو ہی نہیں سکتا۔ (ستیا رتھ ص ۵۵) مولف عفی عنہ

دعوت اسلام اور
(۱۳۳۳)

رہے گی اس وقت تک سنگھوں بلکہ بے شمار
دیناؤں کے افراد میں سے ایک فرد بھی قدیم اور
انل نہ ہو سکے گا۔ اور جب کہ ہر ایک دینا خود حادث
ہے تو اس کا سلسلہ کس طرح قدیم ہو سکتا ہے سلسلہ
تو کوئی دوسری چیز نہیں جو قدیم کہا جاوے گی لہذا
کوئی وجہ نہیں ہے کہ ترکیب اتصال کی وجہ سے
صرف موجودہ بلکہ ہر ایک دینا تو حادث اور غیر قدیم
قرار دی جاوے اور اس کا سلسلہ جو اسی سے مرکب ہے
انل اور قدیم ٹھہرایا جاوے۔ سماج کا بڑے سے
بڑا غلام اس امر کو ڈر مہا پر لے تک بھی نہیں
ثابت کر سکتا۔ کہ کسی سلسلہ کے تمام افراد تو حادث
اور غیر قدیم ہوں لیکن خود وہ سلسلہ انل اور
قدیم ہو۔ البتہ دنیا اور سلسلہ دنیا اور پریشور
کے درمیان جو علت فاعلی اور معلوم ہونے کا
واسطہ ہے اس کو اور نفس دنیا کی ترکیب اتصال
وانفصال کے تعلقات کو درمیان سے اٹھا دیو
کے بعد ہمارے آریہ دوست مادہ و روح کے مانند
دنیا اور اس کے سلسلہ کو بھی انل کہہ سکتے ہیں۔
دنیا اور اس کے سلسلہ کا پریشور کو علت فاعلی اور
اس کے سلسلہ کو مفعول اور مفعول تسلیم کرنے کے
بعد بھی اس کو انل کہنا ہمارے دوستوں کی
خوش فہمی کی کامل دلیل ہے۔

دلیل ہفدھم۔ سوامی جی کا ارشاد ہے
کہ جو ترکیب پیدا ہوئی چیز ہے وہ انل کہی نہیں
ہو سکتی۔ (ستیا رتھ صفحہ ۲۱) یہ ظاہر ہے کہ حسب
اعتقاد آریہ دوستوں کے بہت سی دنیاؤں کی
ترکیب پیدا شدہ چیز کا نام سلسلہ دنیا ہے و بس
لہذا اس سلسلہ اصول کی رو سے بھی سلسلہ دنیا انل
نہیں ہو سکتا۔

دلیل ہیند دھم۔ سوامی جی کا آرڈر ہے کہ
جو اتصال سے پیدا ہوتا ہے وہ انل وابدی کہی
نہیں ہو سکتا۔ (ستیا رتھ صفحہ ۵۵) اس میں شک نہیں
دلیل تو زد دھم۔ سوامی جی کا فرمان ہے
کہ اتصال کی ابتدا ضرور ہوتی ہے کیونکہ انفصال کے
بغیر اتصال ہو ہی نہیں سکتا۔ (ستیا رتھ صفحہ ۵۵)

یہ امر روز روز سے بھی زیادہ واضح ہے کہ بہت
سی دنیاؤں کے باہمی اتصال کا نام سلسلہ دنیا ہے
اور انفصال سے قبل حسب ارشاد سوامی انفصال کی
حالت میں یہ سلسلہ تھا لہذا بحسب اصول ہذا سلسلہ دنیا
کی بھی ابتدا ضرور ہوئی اور جس چیز کی ابتدا ہوتی
ہے وہ انل کہی نہیں ہو سکتی۔

دلیل ہیندھم۔ سوامی جی کا ارشاد ہے کہ جو
دوسرے مذہبوں کو کہ جن کے ہزاروں کروڑوں
آدمی معتقد ہیں جھوٹا بتلاوے اور اپنے کو سچا
ظاہر کرے اس سے بڑھکر جھوٹا اور کون مذہب
ہو سکتا ہے (ستیا رتھ صفحہ ۶۹)

یہ ظاہر ہے کہ سلسلہ دنیا کو غیر قدیم اور حادث
کہنے والے تمام یہودی، تمام عیسائی اور تمام
مسلمان وغیرہ ہیں جن کی تعداد ہزاروں اور کروڑوں
سے کم نہیں اور سلسلہ دنیا کی غیر قدامت کی بابت
ان کا مستحکم اعتقاد ہے۔ اگر سوامی جی اور آریہ
دوست مندرجہ بالا ہزاروں اور کروڑوں آدمیوں
کے اعتقاد مندرجہ بالا کو جھوٹا بتلاویں اور اپنے
(ہی اعتقاد یعنی قدامت دنیا) کو سچا ظاہر کریں تو
اس مقولہ کی بنا پر ان سے بڑھکر جھوٹا اعتقاد اور
مذہب کسی دوسرے کا نہیں ہو سکتا۔ اور اگر حسب
اس مقولہ کے مسلمان وغیرہ اپنے اس اعتقاد اور
مذہب میں سچے ہیں تو دل ماشاد و چشم ناروشن۔
اس صورت میں سلسلہ دنیا کی قدامت کو یقیناً
خیر باد کہنا ہو گا۔

ہوا ہے مدعی کا فیصلہ اچھارے حق میں
زینجانے کیا خود پاک دامن ماہ کنعاں کا
(باقی دارد)

گوشت خوری

(منشی محمد زاوود صاحب زسنبیل ضلع مراد آباد)
سر تیر سے سماجی دوست کہا کرتے ہیں کہ گوشت
خوری برا عمل ہے اہل اسلام اور عیسائی صاحبان
اس کو قطعی ترک کر دیں میں اس میں سماجی دوستوں

کی ہی معتبر کتب سے گوشت خوری کی تعلیم پیش کرتا
ہوں تاکہ آئندہ گوشت خوری پر سماجی دوست
اعتراض نہ کر سکیں ثبوت ملاحظہ ہو۔ منشی۔
مچھلی کے گوشت سے دو مہینہ تک اور ہرن
کے گوشت سے تین مہینہ تک اور بھیر کے
گوشت سے چار مہینہ تک اور پرند جانور
کے گوشت سے پانچ مہینہ تک پتر آسودہ تک
پتر منوسمرتی باب ۳ فقرہ ۲۶۸)

اور منشی۔
بجرا کے گوشت سے چھ مہینہ تک۔ چتر مرگ کے
گوشت سے سات مہینہ تک۔ این نام ہرن
کے گوشت سے آٹھ مہینہ تک۔ رور نام
ہرن کے گوشت سے نو مہینہ تک پتر آسودہ
رہتے ہیں۔ (منوسمرتی باب ۱ فقرہ ۲۷۹)

اور منشی۔
جنگلی سور یا بھینسا کے گوشت سے دس مہینہ
تک اور گھوڑے یا کچھوے کے گوشت سے
گیارہ مہینے تک (منوسمرتی باب ۱ فقرہ ۲۷۰)

اور منشی۔
گنو کے دودھ سے یا اس دودھ کی کھیر سے
ایک برس تک۔ اور ایسا بکر جس کے دونوں
کان پانی پیتے وقت پانی کو چھوئیں اور جسکی
اندری چھین ہو اس کے گوشت سے ۱۲ برس
تک (منوسمرتی باب ۱ فقرہ ۲۷۱)

اور منشی۔
کال شاگ اور مہاسک ایک قسم کی مچھلی اور گنڈا
اور لال بجوان صاحب میں سے کسی کو گوشت دینو
سے اور وہ ۱۰ درختوں سے بے انتہا برس تک۔
(منوسمرتی باب ۱ فقرہ ۲۷۲)

اور منشی۔
دیوتوں کو دان دے بغیر انس بکس نہ کوئے
(منوسمرتی باب ۱ فقرہ ۷)
اور منشی۔
ایک کھردالے جانور با ستھاران کے جو شاکر
میں کھانے کے لائق کہے گئے ہیں (منوسمرتی

ان اتصال سے پیدا شدہ چیز کا نام سلسلہ دنیا ہے اس سے بوجہ اصول مذکورہ بالا سلسلہ دنیا انل وابدی کہی نہیں ہو سکتا۔

صلوہت دنیا اور منشی

باب ۵ فقہ ۱۱)

اور سنئے:-

پانچ ناخن والوں میں سامی گوہ سامی گینڈا
کچھو کچھو کھانے کے لائق ہیں اور اونٹ چھوگر
ایک طرف دانت رکھنے والے علاوہ ان کے
جن کی ممانعت ہے کھانے کے لائق ہیں۔

(منوسمرتی باب فقہ ۱۸)

اور سنئے:-

گیہ کے واسطے اور نوزکروں کے کھانے کے
واسطے اچھے سرن اور اور کچھی (پرنڈ) مارنا
چاہئے لاکشت رشی نے لگے زمانہ میں ایسا
کیا ہے (منوسمرتی باب فقہ ۲۲)

اور سنئے:-

لگے زمانہ میں رشیوں نے گیہ کے لائق کھانی
کے لائق برن اور کچھیوں کو مارا ہے (منوسمرتی
باب فقہ ۲۳)

اور سنئے:-

شاستر کی بدھ سے جو مانس شدھ ہے اسکو
جو آدمی نہیں کھاتا وہ پر لوک میں اکیس جنم
تک پشو ہوتا ہے (منوسمرتی باب فقہ ۳۵)

اور سنئے:-

اور ہمیشہ شاستر کے موافق رہ کر منتر سے
سنسکار کئے ہوئے مانس کو کھایا کرے۔
(منوسمرتی باب فقہ ۳۶)

اور سنئے:-

شری برہما جی نے آپ سے آپ گیہ کیواسطے
پشو کو پیدا کیا اس سے گیہ میں جو بدھ یعنی
قتل ہوتا ہے وہ بدھ نہیں کہلاتا۔ (منوسمرتی
باب ۵ فقہ ۳۹)

اور سنئے:-

ان پشو درخت پر بند کچھو اور غیرہ یہ سب گیہ
کے واسطے مارے جانے سے اتم ذات کو دور کر
جلم میں پالتے ہیں (منوسمرتی باب فقہ ۴۰)

اور سنئے:-

ایسے کرموں میں پشو کو مار کر وید کے اصل مطلب

کو جاننے والا برہمن آپ کو اور اس پشو کو
اتم گت کو پہنچاتا ہے (منوسمرتی باب فقہ ۴۱)

اور سنئے:-

مدورک گیہ دیو کرم پتر کرم ان میں پشو کو
مارنا چاہئے (منوسمرتی باب ۵ فقہ ۴۱)

اور سنئے:-

جماع کے وقت عورت کا منہ پھل گرانے میں
پرندہ دودھ دہتے وقت بچھراہرن پکڑنے
میں کتا پاک ہیں (منوسمرتی باب ۵ فقہ ۱۳۰)

اور سنئے:-

کتا و شیر و باز و شکاری لوگوں کے مارنے
سے جو مانس تیار ہوتا ہے اس مانس کو منو
نے پاک بتلایا ہے (منوسمرتی باب فقہ ۱۳۱)

ملاحظہ کیجئے ہندوستان کے روشن چراغ اور
ہندو قوم کے فخر اور منور آفتاب مسٹر آئی دت
نے اپنی مشہور کتاب "قدیم ہندوستان" میں
یہ رائے ظاہر کی ہے۔

وید کے زمانہ میں دہر ماتا دیندار ہندو گاؤں
کا گوشت کھانے میں کسی قسم کی ضد یا کراہت
نہ کرتے تھے۔ (وید کا دور صد ۵)

اور سنئے:-

ہر روز دو ہزار گائے رشی دیو راجہ ذرخ کیا
کرتا تھا اور رشی مہنی اُس کے ہاں بھوجن
پایا کرتے تھے اور وہ راجہ بجر نے کرسرگ
(جنت) میں گیا۔ مہا بھارت میں پر بادھیہا
(۲۰۷)

اور سنئے:-

وشنو پیران مطبوعہ بنگلیا سی سنہ ۱۹۵۶ء ص ۳۱۳ و
۳۱۴ پر لکھا ہے کہ گو مانس سے پتر لوگ گیارہ ماہ
تک شربت رہتے تھے چنانچہ شو پیران ادھیماے
۶۳ میں گوشک کے پتر گرگ رشی کے شاگردوں کا
شراہہ میں مانس کھانے کا ذکر آتا ہے اسی طرح
وشنو سنگتا ادھیماے ۸۰ میں مختلف دیوتاؤں
یا پتروں کے نام پر مختلف جانوروں کی قربانی اور
ان کے مانس سے ان ان دیوتاؤں یا پتروں کا

مختلف عرصہ تک تربت رہنا بتایا گیا ہے دیکھو
اخبار مسافر آگرہ مورخہ ۵ دسمبر ۱۹۱۲ء صفحہ ۹۔
ہیں میں تحریر ہے کہ پتر لوگ میں مانس جکشن
کی تعلیم موجود ہے۔ پس ۵

میرے دل کو دیکھ کر میری دفا کو دیکھ کر
بندہ پرور! منصفی کرنا خدا کو دیکھ کر
(محمد داؤد از سنبل)

مذکر علیہ

(مورخہ ۴۰ جمادی الثانی)

از مولوی عبید اللہ صاحب ولد مولانا عبد السلام
صاحب مبارک پوری
علامہ ابن حزم متوفی ۵۰۵ھ ہجری کا دعویٰ ہے
ان السہوات ہی الجنات (یعنی آسمان یہ خود
جنت ہیں) اس دعویٰ پر جو دلیل پیش کرتے ہیں
یوہ ابھی ہی کی عبارت میں منقول ہے اور وہ صحیح
مقدموں پر مبنی ہے۔ پھلا قدم یہ ہے:-

وقد صحح الاجماع
والنص علی ان ارواح
الانبياء صلوات اللہ
علیہم اجمعین
فی الجنة وکذا الک
ارواح الشهداء
فی الجنة

واخبار صلی اللہ علیہ
وسلم انه وآلہ
لیلۃ اسری بہ
فی السموات سماء
سماء آدم فی سماء
الدنیاء علیہ وسلم
فی الثانیۃ ویوسف
عہ ولادت ۱۲۸۴ھ

عہ دیکھو کتاب الملل والنحل ابن حزم مطبوعہ مدینہ منورہ
علامہ نے اس دلیل کے علاوہ دو شہادتیں بھی پیش کی ہیں
پیش کی ہیں

فی الثالثة وادريس في الرابعة وهارون في الخامسة وموسى وابراهيم في السادسة والسابعة فصحة ضرورت ان السموات هي الجنات موسى وادبراسيم كوتجھے آسمان میں (علیہم صلوة اللہ ورحمۃ اللہ وبرکاتہ) لہذا اس کا نتیجہ یہ ہے کہ آسمان یہ خود جنت ہیں۔

قد قال صلعم ان ارواح الشهداء طيور خضر يخلق في شمال الجنة، ومن المجال الممتنع الذي لا يظنه مسلم ان يكون ارواح الشهداء طيور خضر في الجنة وادواح الانبياء في غير الجنة اذ هم اولي بكل فضل ومكان لا يمكن فضل الجنة اولي مستحقين - اور کوئی مکان جنت سے اعلیٰ نہیں آس دعویٰ پر اور نیز ان لوگوں کے قول پر جو لوگ جنت کو آسمان پر مانتے ہیں دو شبہ وارو ہیں۔ اہل علم اُسے غور سے ملاحظہ فرمائیں صحیح مسلم میں وارد ہوا۔ ان الفرات والينيل يجران من الجنة یعنی نیل اور فرات جنت سے نکلے ہیں و فی رواية البخاری من اصل سدرة المنتهى، یعنی سدرۃ المنتہی جو آسمان پر اعلیٰ مقام ہے وہاں سے ایک صحیح مرفوع روایت عام لفظ میں بھی وارد ہوئی اس لئے اس دلالت النص کی ضرورت نہیں نہ اس مقدمہ کے اضافہ کرنے کی حاجت۔ وہ روایت موطا امام مالک میں باس لفظ آئی ہے فسمة المومن طيور يخلق في شجرة الجنة حتى يرجع الله الی جسدہ کا یوم یبعثہ (عندہ عنہ عنہ)

سے نکلی ہیں۔ لیکن ان نہروں کا دریاں سے نکلتا اور زمین پر بہتا اگر ایسے ہی ہے جیسے کہساروں کی ندیاں نکلتی ہیں یا زمین سے پھوٹ کر چشمے نکلے ہیں تو اس کے لئے جب تک زمین کا آسمان سے التصاق اور وصل نہ ہو کیونکہ سمجھ میں آسکتا ہے کہ یہ نہریں کیونکر حنت سے یا بطنے و بگرا آسمان سے نکلی ہیں۔ اور اگر خروج کے کوئی دوسرے معنی ہیں تو اسی متعین کرنا چاہئے کہ اس میں غور کیا جائے۔ یا اس حدیث پر بھی آیہ الرحمن علی العرش استویٰ یا مثل دیگر احادیث صفات یا آیات صفات کے ہمیں ایمان لانا واجب ہے اور کیفیت سے سوال کرنا بدعت ہے اور اس کے بارے میں بھی یہ جملہ امام مالک دہرانا ضرور ہے۔ (حقیقہ معلومہ والکیف مجہول والايمان به واجب لسوال عنہ بدعت)

دوسرا شبہ کہ حنت کو فنا اور نقص نہیں ہے اسی لئے اس کا نام دار الفلک ہے بخلاف ان نہروں کے کہ برابر نقص و فنا ان میں ہوتا ہے کبھی کبھی ان کا نقص کمال کو پہنچ جاتا ہے پھر یہ حنت کی نہریں کیونکہ قرار دیا جاسکتی ہیں۔ اس کے علاوہ حنت کی چیزیں ایمان والوں کے لئے مخصوص ہیں بخلاف ان نہروں کے کہ ان کا پانی قائلین امام کے لئے و جملہ اشقیاء و کفار کے لئے عام ہے جو سمجھی جانتے ہیں۔ (محمد عبید اللہ مبلدک پوری عنہ ولد مولوی عبدالسلام صاحب مبارکپوری)

مذکر علیہ

(سورۃ ۲۰ جمادی الثانی)

اہل اسلام میں سئلہ اور اختلاف کے ایک حلال و حرام کا بھی بہت بڑا اختلاف ہے۔ حالانکہ قرآن مجید کا ارشاد اس بات کا متقنی ہے کہ اختلاف نہ کرنا چاہئے۔ اور حدیث شریف کا ارشاد بھی یہی ہے۔ توضیح اس کی اس طرح ہے کہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے وَمَا لَكُمْ اَنْ لَا تَاْكُلُوا مِمَّا

ذکرتہم اللہ علیہ۔ وقد فصل لكم ما حرم علیکم جس کا خلاصہ مطلب یہ ہے کہ اللہ کا نام لیکر جو چیز ذبح کیجاوے اس کو ضرور کھا لو اسلئے کہ حرام چیزوں کی اللہ نے تمہارے لئے تفصیل کر دی ہے اور نیز فرماتا ہے خلق لكم من ان فی الارض جھینجا یعنی جو کچھ زمین میں پیدا ہوگا اللہ نے تمہاری نفع کے لئے پیدا کیا ہے۔ ان دونوں آیتوں کے ملانے سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ ہر چیز میں مباحات ہے یعنی ہر چیز کو حلال سمجھنا چاہئے فقط جس چیز کے استعمال سے شریعت (یعنی خدا اور رسول کا ارشاد) روکے اُسے چھوڑ دینا چاہئے اور وہ روکنے والا ارشاد یا تو آیت ہوگی جس کا مقصد صاف طور سے کسی چیز سے روکنا ہو یا ایسی ہی حدیث ہو جو صحیح سند ہو۔ قرآن مجید کی توضیح کرنیوالی حدیث صحیح ہی ہونی چاہئے جیسے قرآن مجید یقینی الثبوت ہے اسی طرح اُس کی مختصص و مفصّل بھی یقینی چیز ہونی چاہئے۔ ضعیف یعنی معلوم یا مجہول مرویات یقینی نہیں ہوتی۔ اسی طرح کوئی قاعدہ علمی بھی دین کے بارے میں اسی وقت مقبول ہوگا جبکہ کتاب و سنت یا صحیح لغت سے ثابت ہو۔ محض اٹکل ہی قابل سماعت نہیں۔ اور نہ فرضی اجماع اور یہ بات بھی ضرور تسلیم کے قابل ہے کہ بعض چیزیں مشتبہات میں سے ہیں جن سے اجتناب کرنا ضروری ہے۔ لیکن وہ ایسی چیزیں ہیں جن کے حلال ہونیکا بھی ثبوت ملتا ہو اور ایسا ہی حرام ہونے کا بھی۔ اور توجیح کی صورت معلوم نہ ہو جیسے کہ اللہ تعالیٰ اپنے دو کی سورتوں میں یعنی نعام اور نخل میں اور ایک مدنی سورت میں یعنی سورۃ بقرہ میں حیوانات کی حرمت کو چار چیزوں میں منحصر کر دیا۔ اور حدیث صحیح میں آیا ہے کہ درندوں میں سے ہر کھلی والا اور پرندوں میں سے ہر چنگل والا حرام ہے۔ معلوم نہیں کہ یہ حدیث ان آیتوں سے بعد آئی ہے یا پہلے۔ پھر اس حدیث میں لفظ کل ذی ناب من السباع آیا ہے۔ اس میں معلوم نہیں کہ وحشی یا نیمہ یا تبغیضیہ۔ اگر تبغیضیہ ہے تو بعض

مذکورہ حدیث اس کی توجیح

مذکورہ حدیث سے الظہار کیا جاتا ہے۔ کہ جناب مولانا شاہ عبدالغنی صاحب طویل علالت سے بعد ۲۴ اپریل کو انتقال کر گئے۔ انامہ مرحوم ایب جامع ادھان بزرگ تھے۔ آپ کا نام بدل قوم تولد (شکل ہے) اللہ تعالیٰ مرحوم کو بخشے۔ ناظرین جنارہ غائب پڑیں۔ اور دعا کریں۔ مفضل آئندہ۔

ایسے حیوان ماننے پڑتے ہیں جن کو سباع یعنی درندہ مانا جاوے اور کچلی دارندہ ہوں۔ اور نیز وہ درندے حلال بھی ہوں اور کل ذی مخلب من الطیر جس حدیث میں ہے اس میں تو ہمیں کسی طرح ٹھیک نہیں بیچتا کیونکہ اگر حقن بیانہ مانا جاوے تو سب پرندے حرام ہونے جاتے ہیں اور تجمیع فیہ مانا جاوے تو مخلب کے معنی سمجھ میں نہیں آتے کیونکہ ہر پرندے کے پنجے کو مخلب کہتے ہیں یہ بات لغت سے ثابت ہے لہذا دوات اور طیور میں سے صرف سباع یعنی شکاری مشتبہ سمجھے گئے۔ واللہ اعلم

سو علمائے محققین سلمہ اللہ تعالیٰ سے ضروری ایک سوال ہے ان چند آدمیوں کے بارے میں جنہوں نے ایک شخص کے کہنے سے سہی جس کو سہی بھی کہتے ہیں اور فارسی میں خاریشت اور عربی میں قنفذ کبیر اور نضیع اور ذل کہتے ہیں شکار کر کے کھالی اور لوگوں نے ان کھانے والوں پر کفر کا فتویٰ دیا اور کہا ان کو حقہ پانی مست دو۔ کیونکہ جس نے سہی کھالی گویا اس نے سور یعنی خنزیر کھالیا۔ اور جس شخص نے کھانے کا فتویٰ دیا وہ یہ کہتا ہے کہ اصل قاعدہ یہ ہے کہ دنیا کی تمام چیزیں حلال ہیں خواہ نباتات ہوں خواہ جمادات خواہ حیوانات۔ خواہ افعال ذیوی یعنی معاملات حرام صرف وہی چند چیزیں ہیں جن کا حرام ہونا خدا اور اس کے رسول نے بتا دیا ہو یعنی صریح آیت میں یا صحیح و صریح حدیث میں۔ اور سہی کا حرام ہونا ہرگز کسی صریح آیت سے اور نہ کسی صریح و صحیح حدیث سے معلوم ہوا۔ اور فقہار کے خلاف سے ہمیں کچھ مطلب نہیں۔ ہم تو کتاب و سنت اور صحیح الثبوت اجماع امت کے طالب ہیں اور علمائے امت میں سے بعض محققین نے اس کی حلت پر زور بھی دیا ہے چنانچہ امام ابن حزم رحمۃ اللہ علیہ نے صحیحی میں کتاب ما یجیل اکلہ وما یحرام اکلہ کا گیارہواں مسئلہ اس طرح شروع کرتے ہیں۔

مسئله ۱۱ - والسحابة البویة والجمیة

حلال اکلها واکل بیضها لقول الله تعالى
کلوا مما فی الارض خلا لا طبیحہ تور تعالی
وقد فصل لکم ما حرام علیکم ولم یفصل
لنا نحن لیس السحابة فی حلال اکلها وما تولد
منها وکذا الذی یرو النعم والبلذخ والقناذ
والبربور و ام جبین والوبر والسرطان والجمان
والورل والیطیر کلہ کل ما اکلن ان ینذ کی مما
لم یفصل لنا نحن لیس وکذا الذی الحفاش والوطیاط
والخطاط وباللہ تعالی التوفیق وروینا عن عطاء
اباحہ اکل السحابة والسرطان وعن طلوس
والحسن ومحمد بن علی وفقہاء المدنیة اباحہ
اکل السحابة وعن ابن عباس انه نہی المحرم
عن قتل الرخمة وجعل فیہا الجناء فان
ذکر الجن الذی فیہ القنفذ خبیثہ من الجنائت
فہو عن شیخ مجہول لم یمس ولو صح لقلنا بہ وما
خالقنا۔ انتہی۔ اور امام کمال الدین دمیری نے
اس عبارت میں سے فقط والیطیر کلمہ تک مختصر ذکر
کیا۔ حیوانہ الیوان میں سحابة کے حکم میں حاصل ترجمہ
اس عبارت کا یہ ہے کہ کچھ ابری اور کجری یعنی خشکی
اور تری کا حلال ہے اور اس کے اندر بھی اس کو
کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کھاؤ جو کچھ زمین میں ہے
حلال پاکیزہ جان۔ مع اللہ تعالیٰ کے اس فرمان کو
کہ اور تحقیق صاف صاف بیان کر دیا اس کو تمہارے
لئے اس چیز کو کہ حرام کی تمپر۔ اور اللہ تعالیٰ نے ہمارے
لئے کچھوں کے حرام ہونے کو صاف صاف بیان
نہیں کیا اس لئے اس کا کھانا حلال ہے اور جو چیز
اس سے پیدا ہو یعنی غیر چیز کی جنسی کے ذریعہ سے
خواہ وہ ذریعہ والی چیز حلال ہو یا حرام ہو جیسے کہ
مصنف نے نخر کی حلت میں اس کی تصریح کی ہے
اور اسی طرح گداور شتر مرغ اور بلذخ (جس کو کچھ بھی
کہتے ہیں ایک قسم کا گدھے) اور قناذ (یعنی جھاڑ
اور سیہیاں) اور بربور (جنگلی چوہا) اور
تم جنین (گوہ کی قسم ہے) اور تبر (خاص عربہ
میں ایک چھوٹی بلی ہے جس کی دم نہایت چھوٹی
ہوتی ہے) اور کیکر اور بڑی قسم کے چوہے اور

ذیل (ایک قسم کی گوہ یا سانڈ) اور حمام پرندے
اور ہر وہ چیز جس کا ذبح کرنا ممکن ہو اس قسم سے
جس کا حرام ہونا صاف طور پر بیان نہ کیا گیا۔ اور
اسی طرح حلال ہے بڑی چمکا ڈر اور چھوٹی چمکا ڈر
اور اباہیل اور اللہ تعالیٰ توفیق دینے والا ہے (حق
کی پیروی کی) اور ہکو عطار (تالابی) کے کپڑے
اور کیکر کے مباح ہونے کی روایت پہنچی ہے
اور طاؤس اور حسن (بصری) اور محمد بن علی باقر
اور فقہا مدینہ سے کچھوں کے مباح ہونے کی روایت
پہنچی ہے اور ابن عباس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے
کہ انہوں نے حرم کو رخمہ (ایک قسم کے گدھے) کے قتل
کرنے سے منع کیا۔ اور اس پر حزام لازم کی (اور حرام
جانور کے قتل سے حزام لازم نہیں آتی تو رخمہ بھی حلال
ہے) اگر کوئی شخص وہ حدیث پیش کرے جس میں یہ
ذکر ہے کہ قنفذ (جھاڑ اور سیہی) منجملہ خبیث چیزوں
کے ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ وہ ایسے شیخ
(بڑھے) سے روایت کی گئی ہے جس کا نام نہیں لیا گیا
اور اگر وہ روایت صحیح ہوتی تو ہم ضرور اس کے قائل
ہوتے اور اس کا خلاف نہ کرتے۔ ابن حزم کی
عبارت ختم ہوئی۔ اور حیوانہ الیوان میں ہے۔
قال الشافعی یجیل اکل القنفذ لان العرب
تستطیبہ وقد اتفق ابن عمر باباحہ وقال
ابو حنیفہ لا لام احمد لا یجیل لما روی ابو
داؤد وحده ان ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ
عنہما سئل عن فقراء قل لا اجیل فیما
اوحی الی فحرم ما رآہ، فقال شیخ عندہ سمعت
ابا ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ یقول ذکر القنفذ
عند رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال
خبیث من الجنائت فقال ابن عمر رضی اللہ
تعالیٰ عنہما ان کاف قد قال رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم ہذا افہو کما قال تلت لہو اب
ان رواہ تہو لون قال البیہقی ولم یروا
من وجہ واحد ضعیف لا یجوز الاحتجاج
بہ وما روی من سعید بن جبیر انه قال
جاءت ام حنفیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما

بمقتضیٰ الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 فوضعتہ بین یدیه فخالہ رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم ولم یاکلہ فهو مسل وقدر وی
 مسند اولین فیہ ذکر القذف یعنی امام
 شافعی کہتے ہیں کہ قذف (بجاء اور سہمی) کا کھانا
 حلال ہے اس لئے کہ عرب اس کو پاکیزہ جانتے ہیں
 اور ابن عمر نے بھی اس کے مہلج ہونے کا فتویٰ
 دیا۔ اور ابو حنیفہ اور امام احمد نے کہا کہ حلال نہیں
 ہے سبب اس حدیث کے جس کو حضرت ابو داؤد ہی
 نے روایت کیا ہے کہ ابن عمر سے کسی نے قذف کے
 بارے میں سوال کیا تو انہوں نے آیا کہ یہ قیل لا
 آجیل فیما أوحی الی محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 خلاصہ مضمون یہ ہے کہ ان چند چیزوں کے سوائے
 کوئی چیز حرام نہیں (اور قذف ان میں سے نہیں ہے
 سو حلال ہے) تو ایک بڑھا جو ان کے پاس بیٹھا
 ہوا تھا بولا میں نے ابو ہریرہ سے سنا کہتے ہوئے
 کہ قذف کا ذکر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس
 ہوا تو آپ نے فرمایا کہ وہ خبیث چیزوں میں سے ہے
 تو ابن عمر بولے کہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا ہے
 تو ایسا ہی ٹھیک ہے (حیوة الجنان والاہتمام)
 میں ہٹا ہوں اور جواب اس کا یہ ہے کہ اس کے
 راوی بھول ہیں۔ یہ ہفتی نے کہا کہ یہ صرف ایک ہی
 سند سے مروی ہے وہ بھی ایسی ضعیف ہے جس سے
 حجت بچرانا جائز ہے۔ اور سعید بن جبیر سے یہ
 روایت بھائی ہے کہ اُمّ حنیفہ نے رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم کو لائی اور آپ کے سامنے رکھ دی۔ آپ نے
 اسے ہٹا دیا اور اسے کھایا نہیں۔ سو اس روایت کا
 سلسلہ ٹوٹا ہوا ہے۔ اور جس روایت کا سلسلہ
 ملا ہوا ہے اس میں قذف کا ذکر نہیں۔
 حیوة الجنان کی عبارت کا ترجمہ ختم ہوا اور
 ایسی ہے بحث ہے گوہ اور بکجو (صنعت اور وضع)
 سو علمائے محققین اہل حدیث سے التماس ہو
 گا اس بارے میں جو بات حق بجانب ہو ملل تحریر فرمائیں
 اور نہایت صاف سلیس عبارت میں ہو جو کو خواص
 اور عوام سب سمجھیں۔

(السائل) - اضعف العباد ابوالزیر عبدالعسی
 انصاری گنوری عفی اللہ عنہ

کتب کی ضرورت

از عاجز عبد الرؤف عطا اللہ رحمۃ اللہ علیہ خدمت شریفہ
 مولانا ابوالوفار ثناء اللہ صاحب مولوی فاضل امرت سری
 معظّم دیکر منازاد مجیدکم بید السلام علیکم ورحمۃ اللہ و
 برکاتہ کر عرض یہ ہے کہ ان مضامین کو مہربانی فرما کر اپنی
 اخبار گہر بار اہمیت میں شائع فرمادیں اللہ تعالیٰ آپ کو اجر
 عظیم عنایت فرمادی۔ فقیر حلیہ عبد الرؤف جمیع اہل اسلام
 معمولاً اور فرقہ اہمیت خصوصاً ان کی خدمت میں عرض کرتا
 ہے کہ مقام گورا بازار محلہ کہہار ٹولی پوسٹ بہرم پور
 ضلع مرشد آباد میں عرصہ دراز سے چند اشخاص اہمیت
 میں سے تھے مگر اس فرقہ کی کوئی مسجد نہ تھی مجبوراً محلہ
 کی ایک مسجد میں جس کا پیش امام ایک حنفی المذہب ہے خواہ مخواہ
 اپنی نماز کو ان کے پیچھے ادا کر لیا کرتے تھے جس سے وہ
 لوگ ہم (اہمیتوں) سے ناخوش رہا کرتے تھے بنا برین
 ہکو برابر ان کی ایندائیں سہنی پڑتیں اور ان کی ان
 ایندائوں سے رہائی پانیکے لئے ہمیشہ جناب الہی میں
 دعا میں کیا کرتے جب منظور آئی ہوا تو جناب حاجی محمد
 جناب مولوی سید محمد موسیٰ صاحب دلم فیضہ ہما جو مدینہ
 منورہ سابق باشندہ موضع چوگھر یہ علاقہ شہر بردوان
 کے دل میں یک بیک جوش الہی پیدا ہوا۔ چنانچہ
 انہوں نے محض للہ تقریباً ۲۳ سو روپیہ خرچ
 فرما کر مقام مذکور پہلایک مسجد بنوادی جزاھم اللہ
 تعالیٰ خیر الجزاء۔ اب جو قیامت اس مسجد کی نسبت
 پیش آئی وہ یہ ہے کہ اس میں جتنے اہمیت ہیں وہ
 رفتہ رفتہ یکے بعد دیگرے فوت ہوتے گئے۔ ایسا
 اہل حدیث میں فقط یہ عاجز رہ گیا ہے۔ جب تک حضرت
 مرحومین زندہ رہے بخوبی وقتوں پلذان نماز و وعظ
 وغیرہ ہوتی رہی اب انکے گزر جانے سے وہ امور جاتے
 رہے اور اس عاجز کو گھر رہنے کا بھی کم اتفاق ہو آرتا
 ہے۔ میری غیبت میں یہاں کوئی ایسا آدمی نہیں کہ
 وہ امور مذکورہ بالا کا مشغل ہو اور مسجد کے متعلق جو
 خدمات میں بجالائے۔ پس ان حالات کے مشاہدہ سے

فقیر کا دل یہ پامست ہے کہ یہاں پر ایک اہل علم امام
 مقرر ہوتا کہ وہ سوائے پڑھا دینے نہ کلام پنجگانہ مجتہدین
 کے وقتا فوقتا وعظ بھی کہہ سکیں اور علم کی رو کو
 کو بھی تعلیم دینی دیتے رہا کریں اور نیز یہاں کے لوگوں کو
 دینی تربیت دینی نہایت ضروری امر ہے کہ انکے اس مقام
 پر بوجہ نہ ہونے اسلامی درسگاہ کے نماز کے اکثر مسلمان
 لڑکے کوشان کے اسکولوں میں جایا کرتے ہیں۔ وہ زمانہ
 چھٹی کے وقت حضرت علیؑ کو معاذ اللہ تھا کا بیٹا یا
 تھا کہ کلاسکولوں سے الگ ہوتے ہیں۔ انا للہ۔ مگر
 میری اس بے اختیار سے کچھ کام نہیں چل سکتا اور کچھ
 قوم اس طرف متوجہ نہ ہو۔ کیونکہ اس عاجز میں اصلاً
 طاقت نہیں اس امر کی کہ بذات خود ایک اہل علم کے
 اشراجات کے لئے متحمل ہو سکے لہذا گزارش یہ ہے کہ
 اگر کوئی اس کا خیر کے لئے بوجہ آیت تسبیح ان
 تعاوانوا علی الیوم النقصی ذکاتعاوانوا علی الذکر
 طالعوان (یعنی مددگاری کرو اور پورے سبب گاری
 کے اور مت مددگاری کرو اور گناہ اور نغدی کے)
 حسب طاقت مردست کم سے کم بیس بیس روپیہ
 ماہانہ مقرر فرمائے اور آیت شریفہ کا مصداق بنے
 یا الہی مال مثل زکوٰۃ فطر وغیرہ سے اعانت فرمادیں
 تو مجھ کو اللہ کی ذات سے امید قوی ہے کہ میں اپنے
 ارادہ میں جلد کامیاب ہوں۔ اور مدد کرنے والوں
 کو اللہ تعالیٰ ہمیشہ کے لئے جزا کے خیر دے آمین۔
 شم آمین۔
 اور اہل حدیث کانفرنس میں بھی درخواست کرتا
 ہوں کہ ممبران صاحبان مخاطب ہو دیں تاکہ یہہ
 حقراپنے مدعا کو پہنچے اور اس اضعف العباد کی
 کیفیت سے جو صاحب مطلع ہونا چاہیں تو جناب
 مولانا عبد العزیز صاحب محدث رحیم آبادی سے
 دریافت کر سکتے ہیں۔
 (ملاحظہ عبد الرؤف خریدار اہل حدیث ۱۹۱۵ء
 از گورا بازار کہہار ٹولی)
 ایڈیٹر۔ ایک درخواست براہ رست بغرض پیشی
 دفتر اہل حدیث کانفرنس نہلی میں بھیجیں۔

(۲۲۳)

فتاویٰ

سن نمبر ۱۴۱۹ - شیوع طاعون کے ایام میں اکثر شخص خاص نقل وطن کرتے ہیں۔ مثلاً اگر ناگیور میں طاعون شروع ہوا تو حید آباد دکن چلے گئے۔ اور جبکہ ناگیور سے طاعون دور ہو گیا تو وہاں اپنی آگے۔ پس اس طرح پر شیوع طاعون کے ایام میں نقل وطن کرنا گناہ ہے یا نہیں۔ اور اگر گناہ ہی تو یہ گناہ شرک و کفر تک پہنچتا ہے یا نہیں۔ (سائل خریدار نمبر ۳۲۹۲)

ج نمبر ۱۴۱۹ - ایام طاعون میں مقام طاعون سے ہر نیت فرار نکلنا منع ہے حدیث شریف میں صاف منع آیا ہے مگر یہ بات کہ یہ گناہ خدا کفر یا شرک تک پہنچتا ہے یا نہیں ہم نہیں کہہ سکتے جو بات خدا نے یا خدا کے تبار نے سے خدا کو رسول نے نہ بتلائی ہو اس کو کون بتلاوے۔ اتنا کہہ سکتے ہیں کہ ایسا کرنا گناہ ہے کیونکہ شریعت کے حکم کے خلاف ہے سن نمبر ۱۵۰۰ - بہت لوگ شیوع طاعون کے ایام میں نقل مکان کر کے شہر کے باہر کسی باغ یا کھیت یا کھلی موادار جگہ میں عارضی طور پر چھوڑ کر باندھ کر یا خیمہ نصب کر کے اس میں سکونت اختیار کرتے ہیں اور ایسا کہتے ہیں کہ ہم نے محض بطور علاج اور بغیر نیت تبدیل مکان کیا ہے۔ پس اس طور پر چند روز کے لئے نقل مکان کر کے کھلی ہو امیں اس اختیار کرنی جائز ہے یا ممنوع۔ اور اگر گناہ ہے تو کس قسم کا گناہ ہے۔ (ایضاً)

ج نمبر ۱۵۰۰ - جس قدر زمین چھوٹے متعلق ہو اسکو وہ کا حکم ہے۔ پس اگر کوئی شخص ہر نیت صفائی مکانا تندرہ سے نکل کر میدان وہ میں جا لے تو غالباً اس مقام کے چھوٹے والوں میں شمار نہ ہو گا میرا یہ خیال نہیں بعض علماء کا فتویٰ یہی ہے۔

سن نمبر ۱۵۰۱ - اکثر دیکھا جاتا ہے کہ شیوع طاعون کے ایام میں لوگ شہر سے باہر چلے جاتے ہیں محلے

کے محلے ویران ہو جاتے ہیں دوکاندار بھی فرار ہو جاتے ہیں اور جہر جہر مدھر چہے کثرت سے مرنے لگتے ہیں جن کے مرنے سے عفونت پھیل جاتی ہے اور ویرانی کی وجہ سے گرانی ہو جاتی ہے۔ اشیاء مایحتاج کا ملنا دشوار ہو جاتا ہے پس تنہائی کی وحشت (کیونکہ انسان قدرتی طور پر مدنی الطبع پیدا ہوا ہے) چوہوں کے مریسے عفونت اور ایشیاء مایحتاج کی کمیابی یا ناپابا سے بھی لوگ گھبر کر نقل مکان کرتے ہیں اور اپنے اعزاد احباب کے ساتھ شہر کے باہر کھلی جگہ میں سکونت گزین ہوتے ہیں تو ان وجوہات سے نقل مکان کرنا کیسا ہے۔ (ایضاً)

ج نمبر ۱۵۰۱ - سارا مدار نیت پر ہے۔ حدیث شریف میں تو ارا من الطاعون کا مضمون ہے یعنی جو کوئی اس نیت سے اس جگہ کو چھوڑے کہ اس کو چھوڑ کر میں طاعون سے بچ رہوں گا۔ اگر یہاں رہا تو مر جاؤں گا ایسا شخص گناہگار ہے۔ اور اگر اس کے سوا اور کسی نیت سے جاتا ہے تجارت ہے یا ملازمت ہے یا کوئی اور کام ہے۔ اسی طرح صورت مرقومہ میں اگر تنگی گزیران کی وجہ سے نکلتا ہے تو گناہ گار نہیں انشاء اللہ۔ انما الاعمال بالنیات سن نمبر ۱۵۰۲ - سرکاری ملازمین کو افسران بالادست شیوع طاعون کے ایام میں تحریک و تاکید کرتے ہیں کہ تمہارے حق میں نقل مکان کرنا ہی بہتر ہے۔ بصورت انکار وہ افسران بالادست اپنے ماتحت ملازمین سے رنجیدہ۔ ناخوش بلکہ درپے نقصان ہو جاتے ہیں۔ پس اس صورت میں سرکاری ملازمین کو نقل مکان کرنا چاہئے یا نہیں؟ (ایضاً)

ج نمبر ۱۵۰۲ - جس قسم کی نقل مکانی غلطیوں میں لکھی گئی ہے وہ تو جائز ہے اس کے سوا دوسری یعنی ہر نیت فرار ایک مقام کو چھوڑ کر دوسرے میں جانا منع ہے چاہے افسر کے یا کوئی۔

سن نمبر ۱۵۰۳ - طاعون کے ضرر سے محفوظ رہنے کے لئے اینکلیوشن (یعنی بازو پر طاعون کا

ٹیکہ لگوانے) کا طریقہ جاری ہوا ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ اس عمل کے کرنے سے چھ ماہ تک انسان کے جسم میں طاعون کی سمیت کی تاثیر نہیں ہونے پاتی۔ پس بطور علاج دوا کے اپنے وجود پر طاعون ٹیکہ لگوانا جائز ہے یا نہیں۔ (خریدار نمبر ۳۲۹۱)

ج نمبر ۱۵۰۳ - بوجہ حدیث اذ تقاۃ تقیہ ہر قسم کا علاج یا حفظ بالقدم جائز ہے تا وقتیکہ علاج میں کوئی چیز از قسم محرمات شامل نہ ہو والعلم عند اللہ (۳ داخل غریب فنڈ)

سن نمبر ۱۵۰۴ - تین شخص اپنے وطن چھوڑ کر فرس ملکوں میں تجارت کے لئے قریب تین چار سو میل تک چلے جاتے ہیں اور اس ملک کی جس بستی میں وہ قیام کرتے ہیں وہاں جمع نہیں ہوتا اور اس کے گرد ایک دو میل تک کی بستی بھی نہیں ہوتا ہے تو اس صورت میں جمعہ ان لوگوں پر واجب ہو گا یا نہیں۔ (محمد علی مومن خریدار اخبار اہل حدیث نمبر ۳۲۹۰)

ضلع دسکا سنتال پر گنہ ڈاک خانہ و موضع میر پور بازار ج نمبر ۱۵۰۴ - بحکم حدیث مسافر پر جمعہ فرض نہیں۔ مل جائے تو پڑھ لے ورنہ ظہر پڑھے۔

سن نمبر ۱۵۰۵ - ایک سردار نے اپنی کچھ زمین اللہ کے عید گاہ کے امام سے وقف کر دی تھی چند سال گزر نیچے بعد سردار مذکور نے وہ زمین اپنی قبضہ میں کی۔ اتفاقاً اسی زمانہ میں عید بھی آپہنچی۔ اسوقت اسکے ماتحت اہل امام عید و مسجد بونے لگے کہ اس زمین میں پہلوگ نماز پڑھنے نہیں جائینگے کیونکہ تم نے وقف کر کے دوبارہ دعویٰ کیا۔ اور یہ کہہ کر دوسری جگہ پر امام گوں نے عید کی نماز پڑھ لی۔ بعد اسکے سردار مذکور بولا کہ تمکو مسجد کی نماز پڑھنے نہیں چاہئے کیونکہ تم نے ہماری نافرمانی کی۔ تو اس حالت میں بقول سردار کے امام قائم رہ سکتا ہے یا نہیں۔ اور سردار مذکور دوبارہ اپنی زمین کو وقف کرنا ہے یہ خرابا ورت ہے یا نہیں اور اس زمین میں عید کی نماز ہوگی یا نہیں (ایضاً)

ج نمبر ۱۵۰۵ - ایک لادہ جو چیز وقف کیا ہے اس کو

سردار دو یا زہدین کو وقف کر کے تو جائز ہے اور جب تک اس میں جمعہ فرض نہیں کرنا چاہئے۔

(۳۲۹۱)

ص واپس لینے سے وقف نہیں ہوتا۔ وقف ہمیشہ وقف ہی رہتا ہے عید کی نماز کیلئے زمین کا وقف ہونا بھی شرط نہیں ہے۔ جن لوگوں نے وقف کو واپس ہونیکے بہانہ سے نماز عید وہاں نہیں پڑھی ان کی نقلی ہے گزری نہیں گناہ مات سے موزوں ہے جاویں۔ سردار کو چاہئے کہ اپنے کام سے امام کو موزوں نہ کرے۔ سردار کی نافرمانی نہیں امام کو یہ خیال

متفق نوٹ

اخبارات کی مشکلات | ۲۱ ہدیث تو خاص

مذہبی اخبار ہے مگر ڈاک خانہ کے قواعد کی پابندی سے ایک صفحہ خبروں کا دینا پڑتا ہے ورنہ اس کی حیثیت پر نظر کے یہ بھی نہ ہو تو کوئی حرج نہیں جو لوگ خبروں کی مزیت جانتے ہیں ان کو واضح رہے کہ خبروں کی بات اب یہ اعتقاد رکھنا چاہئے جو سورہ جن میں جنوں کا قول نقل ہے **وَأَنَّا كُنَّا نَقْعُدُ مِنْهَا مَقَاعِدًا لِلسَّمْعِ فَمَنْ يَسْمَعُ أَكَلَانَ فَيَجِدُ لَهُ بِهِ مَا يَتَكَلَّمُ** یعنی آج سے پہلے ہم خبریں سنا کرتے تھے اب جو سننا چاہے اس کو شعل کی مار پڑتی ہے۔

یہی حال آج کل اخبارات کا ہے۔ چند روز پہلے تو یہ مشہور تھا کہ اخبار نویس اپنے پاس سے کھینچوں کی بارش ہونے کی خبریں بنا لیتے ہیں۔ مگر اب یہ حالت ہے کہ گورنمنٹ کی طرف سے اعلان پر اعلان ہو رہا ہے کہ جو کوئی غلط خبر شائع کر لگا جس میں گورنمنٹ کی کسی قسم کی ہتک پائی جاوے اس کو تین سال قید کی سزا ملے گی۔ یہ نہیں کہ جھوٹی خبر لے کر پاس سے نہانے پر یہ سزا ہوگی بلکہ کسی انگریزی اخبار سے ترجمہ کرنے کا اندر بھی نہیں سنا جائیگا۔ امرتسر کے اخبار نویسوں نے صاحب ڈسٹریکٹ کمنشنر امرتسر کی خدمت میں عرض کیا کہ جس صورت میں انگریزی اخبار سول ملٹری گزٹ وغیرہ میں محکمہ احتساب سے پاس شدہ خبریں شائع ہوتی ہیں تو اردو اخباروں کے ایڈیٹروں کے پاس کسی خبر کی صحت اس سے زیادہ سچا معلوم کرنے کو کیا ہو سکتا ہے کہ کسی معتبر انگریزی اخبار میں یہ خبر لکھی ہے۔ صاحب نے فرمایا نہیں آپ لوگ ایڈیٹر ہیں اس لئے آپ کی ذمہ داری ہوگی ابھی معنی کی تشریح ہزار لاکھ صاحب کی تقریر سے ہوتی ہے۔ علاوہ اس کے خبریں بھی جو آتی ہیں نہ انکا سر ہوتا ہے نہ پیر۔ اہلحدیث جیسے محتاط اور مذہبی اخبار کے لئے تو ان کا انتخاب کرنا بھی از حد دشوار ہوتا ہے۔ اس حال میں تو مناسب ہے کہ

خبروں کا صفحہ بالکل بند کر دیا جائے مگر ڈاک خانہ کے قواعد مجبور کرتے ہیں ناظرین سے توقع ہے دعا کریجے کہ خدا ان مشکلات کا جلد خاتمہ کرے۔ آمین

موجودہ جنگ اور اسلام

آہ اسلام تو کیسا مہذب اور شائستہ مذہب ہے۔ عین حالت جنگ میں حکم ہے بچوں بوڑھوں، عورتوں، مریضوں، غرض کل غیر مصافی لوگوں کو جو تمہارے مقابلہ پر نہیں ہیں مت مارو۔ بلکہ **قَاتِلُوا الَّذِينَ يَظَاهَرُوكُمْ بِآلِهَتِهِمْ** سے لڑو جو تم سے لڑتے ہیں۔ آج اس جنگ میں ہم سنتے ہیں جرمنی نے فلاں جگہ ہوائی جہازوں کے ذریعہ اتنے بم گرائے فلاں نے اتنے گرائے جن سے یقیناً ہر قسم کے لوگ مرتے ہوئے جن میں کوئی تیز نہیں ہو سکتی کہ جنگی مردوں پر یہ بم گریجے یا غیر جنگی بے کس لوگوں پر پڑے۔ اس سے زیادہ اس جنگ کی کون سی حرکت قابل اصلاح ہو سکتی ہے کہ ہوائی جہازوں کے ذریعہ جو جرمنی بم گراتے ہیں جن سے غیر جنگی لوگ بچے رہیں بوڑھے اسیلے پانچ مریض مرتے ہیں ان کو روکا جائے

آہ اسلام تو کیا شائستہ مذہب ہے سچ ہے

کیا جانیں تجھ میں کیا ہے کہ لوٹے ہے تجھ جی یوں اور کیا جہان میں کوئی تمہیں نہیں بکا ر اہل حدیث کانفرنس | ۲۰ اپریل ۱۹۱۵ء

کو جلسہ شورش میں مولوی ابونعیم محمد ابراہیم صاحب دانا پوری کا تقریر بحیثیت واعظ کانفرنس کے لئے ہوا۔ آپ کانفرنس کی طرف سے صوبہ بہار وبنگال کا دورہ کرینگے امید ہے کہ برادران اہلحدیث مولوی صاحب کو ہر قسم کی مدد دینگے۔ اور رسید بھی مطبوعہ ان کو دینگے۔ ہو صاحب چندہ دینگے مولوی صاحب اس بھی سے رسید ان کو دینگے۔

(سید عبدالسلام نائب سکریٹری اہلحدیث کانفرنس دفتر دہلی)

اب ٹکٹ نہ بھینچے۔ واضح ہو کہ ہدیہ تیل لہنگی کا حصہ اول دروم و سوم و چہارم بالکل تمام ہو گیا اس لئے اب کوئی صاحب اس کے لئے ٹکٹ نہ بھیجیں ہاں المشرب الوردی حصہ پنجم باقی ہے اس کے

لئے فقط امر کا ٹکٹ آنا چاہئے۔ اس کے ہمراہ رسالہ فتح الغفور بھی مفت دیا جائیگا۔

صحیح ابن ابی القاسم شہر بنارس محلہ دارالمنکر

گل محمد صاحب بستی کد نہ ضلع مظفر گڑھ ۸
از مہتاب الدین بنگالی طالب علم مدرسہ حاجی علیخان مرحوم دہلی ۸
آز محمد عباس علی موضع اندھوا ڈاک خانہ فرضہ ضلع مرشد آباد بنگال ۸
بابو اسحاق خان صاحب بدایونی از مرزا پور اطلاع دیتے ہیں میرا داخلہ ۸ نہیں بلکہ قسم ہے اس حساب سے کل جمع ہوتے۔

نمبر آخری ممبران درج حسبہ ۲۔ ممبران اپنی اپنی کاپی میں سب ممبران کے نام لکھ لیا کریں۔

غریب فنڈ

۱۔ از مولوی گل محمد صاحب الہی کد نہ ضلع مظفر گڑھ ۲
۲۔ از فتویٰ فنڈ لکھنؤ سابقہ
۳۔ از غلام محمد امرت سری سائل عمرہ
از میاں جی شیر علی امام مسجد تلونڈی ڈوگران ضلع امرت سر سائل عمرہ
۴۔ باقی ۱۳۔ نمبر سائلین سال ہذا تا امروز ۲۲۔

اہل حدیث کمپنی کی بابت منشی بخش امین

از قصبہ سلام نگر ضلع بدایوں اطلاع دیتے ہیں کہ پچاس روپیہ میں بھی داخل کرونگا۔

ترکوں کی شرافت

سوز اینڈ ملٹری گزٹ تو طرا ہے۔ یہ امر خوشگوار ہے کہ ترک اکثر باتوں میں جرمنوں کو اپنا تجربہ کار مشیر سمجھتے ہیں لیکن وہ دہشت انگیزی و جرمن اصول کو پوری طور پر قائل نہیں ہوتے باربرداری و جہادگانی تو پر ملک وستان جس طرح ہٹ کر مینا مانا نے دیوان علم میں بیان کی ہے اس کی صحت ظاہر ہوتا ہے کہ جرمنوں کے نقطہ خیال سے یہ کھوش ہو کر موقعوں کی نہایت فوٹو سنکا مثال ہو سکتی ہے۔ ترکی تار میڈ وکشی نے ہنگلی خوش قسمتی سے ہن ٹو سے بڑھ کر ہو گئی تھی۔ بلا اطلاع مبارک دفعہ

اس کا ٹکٹ آنا چاہئے۔ اس کے ہمراہ رسالہ فتح الغفور بھی مفت دیا جائیگا۔

انتخاب الایجاب

جنگ کے متعلق مجمل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے لیکن ۱۲ اپریل سے ۲۲ مئی تک ہندوستان میں جو خبریں موصول ہوئی ہیں ان کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

اس ہفتہ بحیرہ شمالی کی بحری کارروائیوں میں کوئی سرگرمی ظہور پذیر نہیں ہوئی چند ایک ٹاپی گری کشتیاں سرنگوں سے ٹکر آکر بحیرہ شمالی میں فرق ہو گئیں۔

آسٹریوی آبدوز کشتی نمبر ۵ نے بحیرہ ایڈریٹک میں ایک فرانسیسی جنگی جہاز کو غرق کر دیا۔ سات سو آدمیوں میں سے ۱۳۸ بچائے گئے۔

جرمن مسلح تجارتی جہاز کروں پرنزولہلم کو بمقام نیو پورٹ نیوز (امریکہ) ڈیرخواست رکھا جائے گا۔

ایک انگریزی اخبار کا نام نگار اطلاع دیتا ہے کہ روسی جنگی جہاز باسفورس کے قلعوں پر گولہ باری کر رہے ہیں۔

متحدہ افواج کے ہوائی جہازوں نے متعدد جرمن کارخانوں اور کشتیوں پر بم پھینکے۔

انگریزی اور فرانسیسی جنگی جہازوں کی حفاظت میں انگریزی فوجیں جزیرہ نما ڈگیلی پولی اور فرانسیسی فوجیں قوم قلعہ میں خشکی پر آئیں۔

۱۳ مارچ ۱۹۱۵ء کے بحری محروکوں میں انگریزی نقصان ۲۵۲ - انسروں اور ۸ ہزار ایک سو ۴۱ سپاہیوں کا ہوا۔

پولینڈ میں نین اور ملاداریلو سے پر جرمن اور روسی فوجوں میں سخت جنگ ہو رہی ہے۔

کوہ کارپٹھین میں جرمنی اور آسٹریا کی فوجیں روسی فوج کی پیش قدمی کو روکے ہوئے ہیں بمقام سٹرج سخت خونریزی جاری ہے۔

قدیم روس نے آسٹریائی مغتوحہ شہر

پر زسل کا معاہدہ کیا۔

جرمن آسٹریا کو بحاری کمانڈ بھیج رہے ہیں۔

قیصر جرمنی نے اپنے ہوائی بیڑے کے کمانڈر کونٹ زیملین کو درجہ اول کا تمغہ عطا کیا ہے۔ نیز امیر البحر وان ٹریسز کو تہنیت کا تار بھیجا ہے۔

جرمنی اب پھر کیلے کو فتح کرنے کے لئے ایک نیا نیا کوشش کرنے والے ہیں۔

اس ہفتے سپر ز کے نواح میں کینیڈا کی سپاہ نے اپنی بہادری کی وجہ سے بہت ناموری حاصل کی ہے اگرچہ اسے سخت نقصان اٹھانا پڑا۔

افسوس کہ جرمن مغربی رزمگاہ میں اب زہریلی گیسوں کا عام طور پر استعمال کر رہے ہیں۔ جن کا استعمال کزنابہیک کانفرنس کے قواعد کے خلاف ہے۔

وزیر اعظم انگلستان نے دیوان عام میں اعلان کیا ہے کہ کسانان حرب کی تیاری میں مدد دینے کے لئے باہر سے بھی قابل مزدور منگوائے جائینگے۔ ریاست نیپال نے ۲۱ میکسم تو میں سلطنت انگریزی کو نذر کی ہیں۔

فرانس، روس، ہسپانیہ اور پرتگال کے سوا تمام ممالک کو رولی کی برآمد ممنوع کر دی گئی ہے۔

دار الحکومت میں نائب وزیر ہند نے بیان کیا کہ ایران کی مٹی کے تیل کی کان سے آنے والے تیلوں کا سلسلہ منقطع کر دیا گیا ہے لیکن خود کان کی عمارتوں اور کاموں کو کوئی حدمہ نہیں پہنچا۔

شاہ حبش نے اپنے سرحدی قلعوں کا معاہدہ کر کے قلعہ گیر فوج میں اضافہ کرنے کا حکم دیا ہے۔

گورنمنٹ آٹلی نے اپنے سفراء متعینہ لندن پیرس اور برلن کو مشورہ کے لئے روم میں طلب کیا ہے۔

آٹلی کا سفیر متعینہ روس مشکلات سفر اور بعد مسافت کے باعث نہیں آسکا۔

جاپانی سفیر متعینہ سپین نے گورنمنٹ سپین کو مطلع کیا ہے کہ جاپان اپنے مطالبات کی منظوری

کے بعد کیا چوکی حوالگی کے مسئلہ پر غور کریگا۔

ٹلز میں مقدر سازش دہلی کی دستاویزت اپیل پر یوٹی کوٹنل نے مسترد کر دی۔

لاہور میں گورنمنٹ کے خلاف سازش کرنے والوں کا مقدر شروع ہو گیا ہے۔

سرحدی قبیلہ ہہند کے لئے ایک نئے کنٹ کے تقریبی منظوری ہوئی ہے جس کا صدر مقام شبقدر ہوگا۔

پرنس آف ویلز کے چندہ اعادہ جنگ کی مقدار ۱۰ کروڑ روپے سے بڑھائی ہے۔

کانپور اور مالہ آباد میں متحدہ شخصوں کی قیادت میں ہونے لگی۔

امریکہ کے ساہوکاروں نے یا سہماے متحدہ میں جرمنی کی ساکھ کو تقویت دینے کی غرض سے فوجیوں کی میعاد کے ایک کروڑ ڈالر کے خزانہ کے عسکات خریدے ہیں۔

سلطان مصر پر جس شخص نے پستول کا ناز کیا تھا اسے پچانسی کی سزا دی گئی۔

شاہ جاپان کی رسم تاج پوشی ۱۰ نومبر کو عمل میں آئے گی۔

جرمنی کے آبدوز کشتیوں کے قیدیوں کی بدسلوکی کے بدلے میں ۱۰ ہزار انگریزی قیدیوں کو قید کر دیا ہے۔

سجن سنگھ عن ارجن سنگھ ساکن کوکانہ میں نے ۱۹ فروری کو انارکلی بازار لاہور میں ایک کانسٹیبل کو ہلاک اور ایک سب انسپکٹر کو زخمی کیا تھا سٹریٹ جیل لاہور میں منگل کی صبح کو پچانسی پر لٹکا دیا گیا۔

گورنمنٹ ہند نے سوئٹن ناروے پالینڈ۔ آٹلی اور سوئٹزر لینڈ کو ہندوستان سے تانت اور پھینکنے بھینکنے کی ممانعت کر دی ہے۔

لارڈ کرپو نے بیان کیا کہ ہر مجبھی کی گورنمنٹ کی رائے میں مسئلہ خلافت ایسا اہم مسئلہ ہے جس کا دنیا سے اسلام ہی کو باہم فیصلہ کرنا چاہئے۔



موہیاتی

۳۲

یہ موہیاتی خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتدائی اسل
 وقیہ نہ کھائی۔ ریش اور کوروی سینہ کو رفع کرتی ہے
 حیران کسی اور وجہ سے جن کی کمر میں درد ہو۔ ان کیلئے اکیس ہے
 بویا چار دن میں وہ دموتون ہو جاتا ہے۔ گردہ اور مثانہ کو طاقت
 دیتی ہے۔ بدن کو فریب اور ہڈیوں کو مضبوط کرتی ہے۔ دماغ کو
 طاقت بخشنا اسکا معمولی کرشمہ ہے۔ لہذا جماع استعمال کرنے سے پہلی طاقت
 بحال رہتی ہے۔ چوت کے در کو سو قوت کرتی ہے۔ مرد و عورت
 بوڑھے۔ بچے۔ جوان کیلئے یکساں مفید ہے۔ ہر موسم میں استعمال کی جاتی
 ہے۔ ایک چھٹانک سے کم سوانہ نہیں ہوتی۔

نی چھٹانک آدھ پاؤ پے پاؤ پختہ سے مع محصول لڑاک وغیرہ
 غیر مالک سے محصول علامہ

تازہ شہادات

جناب حکیم ایرج بخش صاحب جنڈیالہ گوردو ضلع امرتسر سے لکھی ہیں۔
 بڑا زمانہ سلما الرحمن۔ اسلام علیکم درجہ اولیٰ ویرکاتہ۔ عرصہ شہ۔ کہ معرفت
 بابو عبد الرحیم صاحب از پیکنگاہ شہا موہیاتی طلب کردہ خود استعمال کردم نیز
 بریرینان تجربہ کردم۔ باہ و مینائی بیفزاند۔ درد کرا داکل سازد۔ بعد عرصہ چار پنج
 یام فائدہ اور روشن و اظہر گردد۔ نیز برائے تقویت دماغ لاثانی ثابت شدہ۔ امید کہ
 محقر یہ بیکناب بیضتاب خود حاضر گشتہ برائی استعمال مر لیضان موہیاتی حسب الحاجت
 خواہم برد۔ فقط والسلام (۱۰ ربیع الثانی ۱۳۸۵ھ)

جناب جان محمد صاحب جنڈیالہ گوردو سے تحریر کرتے ہیں کہ خاک سنی والدہ کو
 نگہانی طور پر جراثیم نرسزی کم ہو کر سردی و امنا شروع ہو گیا تھا۔ بیچانے استاد
 میان ایرج بخش صاحب حکیم سے تشخیص کرائے انکی حکم آئی موہیاتی دی
 ایک ڈراک سے ہی اور سکا فائدہ ظاہر ہو گیا خدا کے فضل سے بال تندرست ہو گیا
 ملنے کا ہے۔

پروپرائٹری میڈین کنسٹیبل کرنل کرنل امرتسر (پنجاب)

اسلام و علمائے فرنگ۔ قابلیدیدار

نہایت ضروری مفید اور کارآمد کتابیں

سوانح عمری حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقدس حالات بالاختصاص
 حضرت صلعم کے بعد کہ ضرور پڑھانی چاہئے۔ اور خود ہی مطالعہ
 کرنا چاہئے۔ رعایتی قیمت صرف
 ابو بکر صدیقؓ سیدنا حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ خلیفہ اول
 کی مقدس زندگی کے پاکیزہ حالات اصلی قیمت عصر رعایتی
 الفاروقؓ اکمل پوش شہنشاہ امیر المؤمنین حضرت عمر رضی اللہ عنہ خلیفہ
 دوم کی مبارک و مقدس زندگی کے سبق آموز و نتیجہ خیز حالات اصلی قیمت عصر رعایتی
 سیرت عثمانؓ یعنی زوال نورین حضرت عثمان رضی اللہ عنہ خلیفہ سوم کی
 کی پاک زندگی کے پاک حالات
 علی ان ابی طالبؓ شہر خدا امیر المؤمنین حضرت علی رضی اللہ عنہ خلیفہ
 چہارم کی مقدس زندگی کے مقدس حالات اصلی قیمت ۱۲ رعایتی
 تذکرہ الحسنینؓ سید الشہداء حضرت حسین رضی اللہ عنہ کے مقدس حالات
 اور مصائب کربلا کے واقعات
 سیرت النعمانؓ حضرت امام اعظم ابو حنیفہؒ کی مقدس زندگی کے پاک
 حالات۔ مولف علامہ سبلی رعایتی قیمت
 الغزالیؒ حضرت امام محمد بن محمد غزالیؒ کی سوانح عمری۔ مولف علامہ سبلی
 مجدد رعایتی قیمت
 البھاروں۔ خلیفہ عادل رشید اعظم کی لمبی سوانح عمری رعایتی قیمت
 الاماموں۔ ماموں الرشید کی سوانح عمری۔ رعایتی قیمت
 سوانح عمری مولانا روم۔ مولانا رومؒ کی سوانح عمری مولف
 شبلی نعمانی۔ اصلی قیمت عصر رعایتی
 حیات خسرو۔ حضرت اسیر خسروؒ کی زندگی کے دلچسپ و قابل دید
 حالات۔ خیریں حضرت نظام الدین محبوبؒ کی حالات بالاختصاص رعایتی قیمت ۸
 خالدا بن ولید۔ مسلمانوں کے مشہور سپہ سالار حضرت خالد بن ولید
 سہت اللہ کے حالات زندگی اسلامی فتوحات کا منظر اصلی قیمت عصر رعایتی
 اور فخریہ۔ ابوالمنظرف سلطان محمد بن علی اور یحییٰ عالمگیر بادشاہ غازی
 کے تدریج فراموشی و تقویٰ و دیانت کے حالات رعایتی قیمت
 حیات مشتاقؒ اسلامی دنیا کے مقتدر لیڈر جناب نواب وقار الملک
 صاحب بہادر کی کامیاب زندگی کے دلچسپ حالات
 حیات زین العابدینؓ۔ شہنشاہ اور فخریہ عالمگیر غازی کی بیٹی کے حالات رعایتی
 تذکرہ امیر بالقصور۔ خلد اشیاں امیر عبدالرحمن خان واپسی دولت خداداد
 افغانستان کی بلیکل اور شوشل زندگی کے مفصل حالات۔ رعایتی قیمت عصر
 فاطمہ علیہ خاتم زمانہ حال کی سب سے بڑی عالمی ضد ترکی قانون کے حال رعایتی

ملنے کا ہے مولانا بخش کٹر امرتسر وہاب گھٹیکال

فاسح قاریات
 مولانا بخش کٹر امرتسر وہاب گھٹیکال

شفاخانہ یونانی گوجرانوالہ کے محرمات پر
 خوب دافع جربان و کثرت اختتام
 ان جو بچے ہستال سے علاج کثرت ہستام وہ ہوجاتے
 ضعیف دماغ اور سرخست کے دفع کر کے علاوہ منی کا بار کر کے
 اور بڑے شخص ان سے کوئی بہتر دوائی نہیں عصر
 طلہ ہوا اس کے ہستال سے وہ امرض جو جوانی کی ابتدا
 سے پیدا ہوتی ہے۔ ان کے اوردہ ہوجاتے ہیں اور بعض وقت
 جلی حالت پر آجاتے ہیں اس کے ہستال سے فریبی درازی
 اور نوت سردی مسدود خواہ بیدار ہوتی ہے۔
 خوب لو اسید ہر قسم۔
 بادی آبی۔ خونی ہر قسم کی بواہر کے اکیس
 ہر قسم متور چشم
 اس سرور کے ہستال سے دھند جلالہ خیار پانی بہنا اور
 ہونے کے علاوہ سنگ کی عاودہ ہوجاتی ہے فی تور
 دوائی خادیں ہر قسم
 ان دوائی کے ہستال سے ہر قسم کی فاضل دور ہوجاتی ہے
 فاضل صحت یہ کہ فاضل نہیں جو ہرت ہستال پر
 سے دور ہوجاتی ہے۔ فی تور
 ہر قسم متور چشم جو گوجرانوالہ

سید محمد امجدی صاحب
 ۱۵۱۲
 (۷۸۸)

مدراج العین
 اتفاق المخلوق العربی
 کتاب کا نام ہی سنگر معلوم ہوا دیکھا۔ قرآن شریف و احادیث
 شریف کی لیکر لکھری وہ مزید دغیر سے پانچ ماہ تک جاری ہوا
 اور غنیۃ الطالبین اور سنن ابی یوسف سے لیکر وید۔ بیان۔ گزشتہ
 ایک مضمون کو جا بجا لیا ہے اور ایک مضمون کو ہوا ہستال سے
 لیا گیا ہے۔ زیادہ تر لغت فضول بیلا حاصل ہوجاتا
 حصہ چھپ چکے ہیں قیمت ہر دو حصہ کی منی آٹھ روپے
 اور ہر دو کی منی آٹھ روپے اور ہر دو کی منی آٹھ روپے
 ہر دو لاکھ چھپ چکے ہیں قیمت ہر دو حصہ کی منی آٹھ روپے
 اور ہر دو کی منی آٹھ روپے اور ہر دو کی منی آٹھ روپے
 ہر دو لاکھ چھپ چکے ہیں قیمت ہر دو حصہ کی منی آٹھ روپے
 اور ہر دو کی منی آٹھ روپے اور ہر دو کی منی آٹھ روپے

عبد العزیز ولد مولوی ابوالحسن صاحب مصنف
 فیض الباری المعروف صحیح بخاری مترجم
 غنیۃ الطالبین و ملخص الصحاح و مشکوٰۃ شریف
 و کلی سماوی و کاسن ایملی و غیرہ وغیرہ موضع
 پنج گرائیں خانہ رجھاڑہ ضلع سیالکوٹ
 دینی ہندو کتاب
 جو شخص مجھ سے کتب مفصلہ ذیل جامدی الادل سے
 ۵۰۰ روپے طلب کرے۔ اور کراچی
 رعایت کے ساتھ بھیجا جاوے گی بھروسہ دیکھی
 میرے ذمہ ہے۔ سوا سچ احمدی اپنے حالات سے
 احمد صاحب بریلوی جلی عماد رعایتی عماد حضور
 نماز مصنفہ مولوی سید احمد صاحب غزنوی
 برادر مولوی عبد الجبار صاحب قیمت ۵ روپے
 سری من ہرنے فی الجمعیۃ القرنیۃ بعد رعایتی عماد
 ترجمان القرآن نورت سورہ بقرہ فی القطع کلان عماد
 رعایتی عماد تحفۃ الامتہ لکھنوی مصنفہ شیخ عبید اللہ
 صاحب متقی عماد رعایتی عماد ملے کا پتہ
 عبد الغفار تاجر کتب محلہ قدر آباد
 شہر ہلتان دروازہ لوٹاری

تحفہ آریہ
 معروف

آریہ سماج کی بول
 کتاب یا یوید الفیز در بیان یا بوید سب پر شاہد
 کی تصنیف ہے۔ کتاب بڑی شاندار اور تزیین
 سے لکھی گئی ہے۔ اور کل نمایاں علمی لکھ چکے
 درست کے پاس سے چند نسخے لے لیں۔ جن لوگوں
 نے اس کتاب کو دیکھا ہے۔ وہ تو اس کی خوبی
 جانتے ہیں۔ جنہوں نے نہیں دیکھا۔ وہ یہ کہیں
 کہ آریہ سماج کے متعلق بہت سے حلوات کا
 ذخیرہ ہے۔ کتاب کی دو جلدیں ہیں ہر ایک کی قیمت
 ۱۰ روپے ہے۔ کتاب ہذا سے بعض مضامین چھاپ
 کر چھوٹے چھوٹے ٹرکٹوں کی صورت میں الگ
 الگ بھی لے لیں۔ جن کے نام مع قیمت یہ ہیں
 دن تردید قدامت مادہ در روح قیمت ۶
 ۱۰ روپے بر نازل ہوتے ۳۰ (۳۰) روپے
 الہامی کتب خانہ آریوں کی غلط تفسیر قیمت ۱۰
 وضع شادی کا بیان اور اس میں آریہ سماج کا غلط
 اہولیت قیمت ۱۰ (۱۰) روپے
 آریہ سماج میں بدین کوری وغیرہ کا بیان کردہ
 پیدائش سے ہیں بلکہ ۳۰ روپے سماج کے تہمت
 سے دلچسپی رکھنے والوں کے لیے سلیوات کا ذخیرہ ہے۔
 لکھائی چھپائی بہت اچھی ہے۔

میںجرا ہمدنیٹ امرتسر

سوار قیامیہ ن برکات روحانیہ
 یہ تہذیبی کتابیں شریک ہمت کی تردید میں گویا تقویت الامان
 ہے۔ شریک شادی علمی کا کافی صلہ ہے۔ منہ ہر بار ہر
 شفاخانہ ہستال سے ملے اور دشمنوں سے حفاظت کی
 رعایتیں بھی مع میں پنجابیوں۔ خصوصاً داغلوں کے
 بہت کارآمد و مفید کتاب ہے۔ ۱۰ روپے
 میر محمد واعظ
 ۱۵۱۲